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Tehát a koczka eldőlt. Az a p ó t- 
t ü r v é n v javaslat a v á 1 a s z t á s 1 

törvényhez, melyet a belügymi­
niszter mai nap az országgyűlés elé 
terjesztett, megmondja az országnak. 
Inigv mikor lép a választási urna elé, 
legmagasabb polgári jogosítványát gya- 
korlandó. A választási előmunkálatok 
haladásáról eddigelé nem igen voltunk 
tisztában. Függőben volt. hogy ideje­
korán elkészülnek-e s ezzel kapesolat- 
ban sikerül-e az általános választáso­
kat olv időpontra tűzni, mely a nem­
zetnek s az országgvülés munkasoroza- 
tának egvaránt megfelel. Most ezzel is 
tisztában vagyunk. A választási mun­
kaiatok az ország minden részében 
nem vezettettek egyforma sikerrel, ta­
lán nem i- egvforma buzgalommal. El- 
ká'ziilnek az ország igen sok. talán 
leunatrvobb részében, de a törvény kö- 
veti ii. lmg-y az ország minden kerüle­
tében kivétel nélkül ugyanazon tiz nap 
alatt történjék meg a választás — ami 
lehetetlenné válik, ha esak egynéhány 
törvénvhatóság késlekedik is.

A komáim hoz közel állé> lapok je­
lentik. bogv mintegy tiz törvényha­
tóság van olyan, melyben az állandó 
néyjegvzék a jövő június bő végivel 
nem fog elkészülni. Elég tekintélyes 
szám arra. liogv indokolja a kivételes 
rendszabályhoz való folyamodást es 
elég nyomatékos, hogy egy pillanatra 
megálljunk e tény mellett és nemcsak 
az okozatot, a törvény ideiglenes mó­
dosítását konstatáljuk, hanem az okot 
is. ama törvényhatóságok eljárása 
módját, mely azt előidézte.

Még a téltol várnán járta be a sajtót 
ama hir. hogy az ország minden ré­
szében számos összeíró küldöttség, vo­
nakodik ingyenesen, napidijak nélkül 
teljesíteni az önkormányzat ezen egyik 
legérdekesebb, leginkább politikai ter­
mészetű. bár legfárasztóbb kötelmét: 
a választó jogosult polgárok összeírá­
sát. Ugyanazok az emberek kik az ön­

gesen lemondtak; mert télnek idején 
anyagi díjazás nélkül ki kellett volna 
menniük a községekbe, s a faluházá­
ban dicstelen de szükséges munkáju­
kat végezni.

Azután a törvény a felszólamlás! 
eljárás különféle határnapjaival ugyan 
elég tetemes időt szab ki a választási 
előmunkálat elkészülésére, de azért az 
összes határnapok megtartása még 
nem okozta volna a munkálat ilyetén 
késleltetését. Hanem követel a törvény 
bizonyos munkát a központi választ­
mányoktól, melyekre időt nem szab. 
melyek gyorsabb vagy lassúbb telje- 
sitése csak a választmányok gyorsabb 
vagy lassúbb eljárásától, egyszóval 
Ügybuzgalmuktól függ. Az ország több 
területre és népességre sőt vagyonos- 
ságra is kiváló jelentőségű törvényha­
tósága. mint az eredményből látnivaló, 
a lassúbb eljárást követte — a mi­
ből mi nem vonunk semmi következ­
tetést a választási munkálatok kezelési 
módjára nézve — hiszen azt a jöven­
dőre szorosan praecisirozva megálla­
pítja a törvény — hanem levonunk 
egy szerem' kérdést az önkormányzat 
egyéb teendőire nézve.

És ez abból áll, hogy ha ilyen ki­
válón politikai értékű feladat megoldá­
sára nézve, a törvény szoros követelé­
sét lehetetlenítik e közhatóságok, váj­
jon nyujtanak-e elég biztosítékot arra- 
liogy az önkormányzat sokkal terhe­
sebb. nagyobb fontosságú és kevésbé 
politikai érdekű feladatait, a törvény 
igém éinek minden irányban eleget té­
ve megfeleljenek ? ....

A mi magát a fcnforgó tárgyat il­
leti. sietünk megjegyezni, bogy a mó­
dosító novella indoka, a kései vá­
lasztások elkerülése, összevág azon szá­
mítással, melyet lapunk már régebben 
kifejtett. E számításunk szerint Julius 
legvége vagy augusztus dereka, lehe­
tett volna az egyedüli idő, melyben a 
választások már országszerte kivétel 
nélkül megejtetlietnek, ez pedig a me­
zei munkának legnehezebb s Magyar- 
országnak legéletbevágóbb ideje.

A belügyminiszter javaslata a már 
meg nem változtatható bajos állapoton 
másképen segíteni nem tud, a válasz­
tások túlnyomó többségét július elején 
megejteni máskép nem birja — mint 
a törvény egyik legfontosabb szabvá­
nyának felfüggesztésével novella utján.

Jó lesz figyelembe venni, hogy ez a 
harmadik novella, a harmadik formá­
lis módosító törvény, mely néhány 
hónap alatt egy másik, elvégre szinte 
csak novellám természetű törvényt 
kisegíteni, javítani hivatott — mie­
lőtt ez a törvény még csak 
egyszer is tettleg foganato­
síttatott volna. Azz első módosító 
novella volt az, mely O-Biidának s a 
Margitszigetnek , valamint N.-Várad 
több külvárosának az országgyűlési 
választások tekintetében is az anya-

múlt évi adótartozás lerovásának álta­
lános határidőt szabott. A harmadik 
is (egyelőre legalább) talán az utolsó 
a következendő választásra nézve fel­
függeszti a törvény intenczióját: a vá­
lasztások egy idő alatt való általános 
megejtését.

Ha ebhez hozzá vetjük, hogy a vá­
lasztási törvény határozottan megjelöl 
egy póttörvényt, mely kiegészítésére 
múlhatatlanul szükséges: t. i. a curia 
eljárásáról a képviselői igazolás ügyé­
ben, de ebből a novellából nem 
kaptunk, a curia bíráskodásának nagy 
vívmánya a jövő országgyűlésre nézve 
illuzóriussá tétetett, és eléje nézhetünk 
a régi verificationális eljárás erkölcs­
telen, pártoskodó slendriánjának: ak­
kor bizony méltán ébredhet bennünk 
kétség az iránt, vájjon volt-e kellő tör­
vényhozói hivatottság és képesség a 
rövid időn hazatérő parlamentben.

Géza, Podmaniczky Levente, Podmaniczky 
László, Vay Lajos.

Nemmel szavazak:
Zalka János győri püspök. Ország­

zászlósok: Cziváky János gróf, királyi 
tárnokmester, Károlyi György gr., királyi 
főudvarmester. Grófok: Andrássy Manó, 
Apponyi György, Batthányi Iván, Brenner 
Ágoston, Brunszvick Géza, Dessewffy Au­
rel, Festetich Vilmos, Festetich Kálmán, 
Festetlek Tasziló, Forgách József, Győry 
László, Hunyady Imre, ifj Károlyi István, 
Nákó Kálmán, Pálffy Móricz, őrgróf Pal- 
lavicini Zsigmond, Rhédey Lajos, Szécsen 
Antal, Széchényi Ferencz, Széchényi Kál­
mán, Széchényi Pál, Schmidegg János, 
Waldstein János, Zichy Ferraris Bódog, 
Zichy Géza, idősb Zichy János, Zichy 
Ferraris Lajos, Zichy Nándor, Zichy Pau­
lai Ferencz, Zichy Sándor. Bárók: Eöt­
vös Dénes, Eötvös József sárvári, Majtlié- 
nyi Izidor, Nyáry Gyula.

kormányzat vagyis helyesebben az ön 
hatalmaskodás legkisebb megszoritá- i városokhoz való csatolását kimondta, 
sára érzékenyen félj aj du Inak — törne-; A második már lényegesebb volt, s a

A főrendi kormánypárt teg­
nap alakult meg Tisza és Perezel minisz 
terek jelenlétében. A főrendiház tagjai kö­
zül hatvanan írták alá csatlakozásukat a 
kormánypárthoz. A párt elnökéül I esthe­
tics György gróf és V a y Miklós 
báró, alelnökül Tomcsáriyi Békésme­
gye főispánja s jegyzőül Zichy Viktor 
gróf választattak meg. A megalakult part 
első ténye a bíróságok reductiójárol szóló 
törvényjavaslat változatlan elfogadása volt.

A főrendiház mai ülésén az első fokú bí­
róságok újabb szervezéséről szóló törvény­
javaslat fölötti névszerinti szavazás eredmé­
nye a következő:

„I g e n“-n el szavaztak:
Simor János herczegprimás, Haynald 

Lajos kalocsai érsek, \ ancsa János szá­
mos-újvári g. kath. érsek, Pcitler Antal 
váczi püspök, Kruesz Krysosthom pannon­
halmi főapát, Dulánszky Nándor bácsi püs­
pök. — Ország zászlósok: Almássy 
György gróf, kir. főajtónállomester, Szö- 
gyényi Marich László, kir. főkamarames- 
ter, Vay Miklós b. koronaőr. F ő i s p á- 
n o k : Abauj : Bárczay Albert, Arad : 
Aczél Péter, Árva: Szmrecsányi Dárius, 
Bács-Bodrogh: Mártonffy Károly, Bara­
nya: Perczel Miklós, Békés: Tomcsányi 
József, Csongrádi Rónay Lajos, Borsod 
Vay Béla b., Csanád: Návay Tamás, Gö- 
mör: Fáy Gusztáv, Komárom: Ziober Jó­
zsef, Brassó: Ivacskovics György, Liptó: 
Szentiványi Márton, Marmaros : Mán Jó­
zsef, Mosony: Batthyányi József gróf, 
Nyitra: Csáky László gróf, Pest: bzapáry 
István gróf, Sáros: Szinnyey Morse helix, 
Szabolcs : Vay Ádám gr., Szörény: Jakabb 
Bogdán, Temes: Ormos Zsigmond, 1 ron­
csén : Kubicza Pál, Ungh: Török Na­
poleon gr. Veszprém: Fiáth Ferencz báró, 
Torontáli Ilertclcndy József, Zala: Iler- 
telendy Kálmán, Zaránd: Ilöszler Nándor, 
Jászkunkerületi főkapitány: Kis Mik­
lós. Doboka megye: Bán ily Dániel b., Ko- 
lozsmegye : Eszterházy Kálmán gr., T or­
damegye : Kemény György b., bogaras: 
Boér Kálmán. F őkirálybirák: Ara­
nyosszék : Béldy Gergely, Csikszek: Miko 
Mihály, Udvarhelyszék: Dániel Gábor. 
Grófok: Andrássy Aladár, Batthyányi 
Béla, Erdődy István, Károlyi Tibor, Mikes 
János, hg Odescalchy Gyula, Pálffy János, 
Pejacsevics Márk, Pongrácz Károly, ifj. 
Ráday Gedeon, Szapáry Antal, Teleky 
Sámuel, Zichy Ferraris Viktor. Bárók: 
Barkóczy Ferencz, Dőry Lajos, Mesznil 
Viktor , Orczy Andor , Podmaniczky

Az ágyukéi1 dós jelen állásáról kö­
vetkezőket Írja a „Wehr-Zeitung“ : IJcha- 
tius tábornok aczélbronz próbaágyujával 
mostanáig 2147 lövést tettek, a löveg súlya 
6,35 kilogramm volt, a lőportöltésé minden 
lövésnél 1.5. A mondott ágyú kitűnőnek 
bizonyult és a legmerészebb várakozásokat 
felülmúlta. A csőben nem történtek bemé­
lyedések és a fúrási tágulások a legszű­
kebb határok között maradtak. A lövési 
praecisiót illetőleg is kiderült, ^ hogy, az 
aczél-bronzágyu az öntött vasból valóval 
teljesen mérkőzhetik. A 2121-ik lövés,után 
szándékosan egy löveg explosióját idézték 
elő a cső belsejében, s az igy okozott kár 
daczára az ágyú még mindig használható­
nak bizonyult. Ezen eredmények folytán a 
megpróbálásra kiküldött bizottság a kőme­
zőn a már kész 10 próbaágyuval folytatja 
kísérleteit s az először megpróbált ágyú 
tartósságának mérvét tovább kutatja.

Törvényjavaslat az 1874. évi XXXIII.
t. ez. átmeneti intézkedéseinek pótlásáról 
1. §. Az 1875. évi általános képviselő vá­
lasztások ideje kitűzhető, mihelyt kétség­
telenné lett, hogy a válaszlók állandó név­
jegyzéke a központi választmányok nagy 
többsége által a választásra kitűzendő ha­
táridő első napját megelőzőleg el fog ké­
szíttetni. 2. §. Azon választókerületek, 
melyekben a választások a belügyminiszter 
által az 1872. évi XXXIII. tcz. 56. §-a s a 
jelen törvény 1. §-a értelmében kitűzött 10 
naji alatt az állandó névjegyzék hiánya

kereskedelmi szövetség revisiója tár­
gyában készítendő javaslatokon az il­
latéi szakminisztériumban serényen dol­
goznak. ______

Berlin, május 11. (Eredeti lévé 1.) 
A „Times“ ismert párisi levele megtette 
hatását, habár ellenkezőt, mint a minőt 
attól Francziaországban reméltek. A level 
czélja volt Oroszország és Németország 
közt zavarólag hatni és Ausztria-Magyar- 
ország féltékenységét fölkelteni.

A várt hatással ellenkezőleg Schu w a- 
1 o ff londoni orosz követ a legszivélyeseb- 
ben fogadtatott Berlinben, a hol jelenleg 
időzik s ezentúl a német követhez fog 
csatlakozni, valahányszor Londonban tá­
mogatni keilend Németország követeléseit 
Francziaország és Belgiummal szemben. 
Azt is hiteles forrásból állítják, hogy az 
orosz követ Parisban azon utasítást kapta, 
hogy a franczia fegyverkezésekre vonat­
kozólag, ismételje Decazes h er­
ez estnek azon barátságos figyel­
meztetést, melyet Hohenlohe 
he rezeg elutazása előtt a iia n- 
czia külügyminiszterhez 
z e 11.

I n t e-

naj
miatt meg nem tartathatnak, azok a név­
jegyzékek összeallitasa után a belügymi­
niszter által mindnyájukra nézve egyszerre, 
vagy ha az elkeszülesi idő nagyon külön­
böző lenne, külön-külön kitűzendő 10 nap 
alatt utólag lesznek cszközlcndők. 3. §. 
Ezen törvény végrehajtásával a belügymi­
niszter bizatik meg. Budapesten. 1875. má­
jus 13. Tisza Kálmán, magy. kir. belügy­
miniszter. ______ _

Iiécs, máj. 12. (Eredeti levél.)
Minthogy eredménytelenek voltak a 
dr. Herbsttel folytatott alkudozások , 
hogy ezek mások közbejárásával való­
ban megtörténtek, az minden tagadás 
daczára áll, valószínűleg ki fogjak 
vinni azt a régibb gondolatot, hogy 
Chlumetzky ur véglegesen ki neveztes­
sék kereskedelmi miniszterré. A föld- 
mivelési tárcza számára — mint állít­
ják— már alkalmas személyiség van 
kilátásba véve. Dr. Banhans nyuga­
lomba lép, azaz egyelőre nem bíznak 
rá semmiféle közigazgatási állast.

A Magyarországgal kötött vám- es

Budapest, május 13.
Tisza Kálmán belügyminiszter urnák 

az egyesülési jogot szabályozó rendeleté 
ellen a sajtó oppositiója napról-napra 
határozottabb alakban s szélesebb kö­
rökben nyilatkozik. A lapok nem csu­
pán a rendelet egyes intézkedéseit támad­
ják meg, hanem elvi szempontból azon ál­
talános kifogást hozzák föl ellene, hogy 
ily elsőrangú politico-társadalmi kérdés­
nek, minő az egy esülési jog szabályozása, mi­
niszteri rendelettel való elintézése akkor, 
midőn a parlament együtt van, s a kormány 
háta mögött egy borzasztó többség, a Par­
lamentarismus alapkövébe ütközik, s azon 
felül a többséget megtisztelő bizalmatlan- 
sági szavazat is a belügyér ur részéről.

A belügyminiszter ur Leibjournáljain, 
a .,IIon“-on és „Ellenőr“-ön kivül más 
lapban, nem is akadtunk még oly hangra, 
mely a kérdéses miniszteri rendeletet föl- 
léden hódolattal fogadta volna. Mint em­
lítők, még a „P. Napló“ is fölemelte sza­
vát félig ellene.

Ma a „P. Lloyd“-ban erre vonatko­
zólag következőket olvassuk :

„Minden állampolgár tudhatja, mily 
törvényes föltételek alatt szabad egy­
letet alapítania, vagy egyletben részt ven­
nie, s mi nem nyugodhatunk meg abban, 
hogy a belügyér csetről-esetre a főszem­
pontokat fixivozza, melyeket követni szán­
dékozik. E főszempontok gyakran megvál­
tozhatnak a minek nem szabad történnie. 
A kormány nemcsak fel van jogosítva, ha­
nem köteles is az egyleti ügyre befolyást 
gyakorolni. De a inig az egyleti jog nin­
csen törvényesen szabályozva, nem lehet 
az egyéb mint a miniszter kényé- 
nek j á té ka. Hová vezet az egyleti jog­
nak nem törvényes, hanem rendeleti utón 
való szabályozása, leg világosabban kitű­
nik a belügyér legújabb rendeletéből, 
melyben egyrészt dicséretes szabadelvű 
intézkedések foglaltatnak, de másrészt 
olyanok is, melyeket absolute nem helye­
selhetünk.“

A „N. P. J o u r n a 1“ arra emlékeztet, 
hogy „midőn Andrássy miniszterelnöksége 
idejében a Kossuth ösztönzésére keletke­
zett democraticus egyletek által kifejtett 
agitátiók veszélyes mérveket kezdtek ölte­
ni, kormánykörökben felmerült azon <■-. 
me, hogy rendeleti utón ideiglenesen sz 
bályozni kellene az egyleti ügyet. Deák 
azonban kijelentette, hogy soha 
nem fog az egyleti ügynek ren­
deleti utón való szabályozásá­
ba egyezni, mert az alkotmányos jog­
állam alapelveibe ütköznék az. Erre ; kor­
mány azonnal lemondott eszméjéről, s sí 
került más utón is a democratikus eg; : L 
agitatióinak urává lenni.“

A municipalisták attól tartanak, hogy 
a földadó szabályozásáról szóló törvény 
végrehajtása a mai megyerendszer buká­
sára vezethet. Régebben már a „P. Napló“ 
ijedten emlékezteié a megyéket a „me­
mento mori“-ra, ha az említett törvény 
végrehajtásánál hibákat követnének el, ma 
az „Ellenőr“ következő szavakkal füg­
geszti oda a megyék feje fölé a damokleei 
kardot:

„Ne mulaszszák el a törvényhatóságok 
ezen alkalmat az önkormányzati élet jóra­
valóságának bebizonyítására, nehogy iga­
zuk legyen azoknak, kik csak a merev cen­
trálisaimban látják az államélet lehetősé­
gét. Különösen azokhoz intézzük szavain­
kat, kik a törvényhatósági közgyűléseken 
csak távollétük által szoktak tündökölni, 
mert az önkormányzati jog ilyetén gya­
korlása az, mi az autonómia ellenségeit 
szaporítja. Az apathia megöl mindent“,

Ila e hang mellé hozzátudjuk Tisza 
Kálmán belügyminiszter urnák azon mi­
napi fenyegetését, hogy létjoga csak oly 
intézménynek van, mely a hozzá kötött 
igényeknek megfelelni képes; valóban azt 
kell hinnünk , hogy a megyei rendszer 
„őszinte barátai“, élükön Tisza belügyér 
úrral nem igen érezhetnek valami rendíthe ­
tetlen bizalmat saját municipális politiká­
juk iránt.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiháznak ma ismét nagyfon- 

tosságn ülése volt. A bíróságok redue- 
tiójára vonatkozó törvényjavaslat ke­
rült ma másodszor tárgyalás alá. A 
kormány most mái a felsdházban is 
szervezett pártjával jelent meg. mely­
nek fő contingensét a betáviratozott 
főispánok képezik. A főrendiház többi 
tagjai is évek óta nem jelentek meg 
oly számosán, mint ma. A karzatokat 
az egvik oldalon a képviselőiíaz tagjai, 
a másik oldalon az érdeklődő közön­
ség zsúfolásig megtöltötték. Mindez 
együttvéve bizonyos ünneplés szint 
kölcsönzött az ülésnek.

A főérdek nem annyira a szónokla­
tokban, melyek nagyobbrészt a már 
egyszer hallott érveket igyekeztek 
újabban is csoportosítani s melyek kö­
zül a Cziráky János grófé édekes jog- 
történeti fejtegetései által tűnik ki, — 
mint inkább a szavazásban öszponto- 
s i ilt. A főispánok szavazatai segítsé­
gével sikerült a kormánynak javasla­
tát keresztül vinni. A püspöki kar is 
— egynek kivételével — a kormány-

Gróf Széchenyi István és 
Metternich herczeg.

ii.
Ha az első levele Széchenyinek határo­

zott és férfias volt, a második hosszabb 
levele, habár sok hízelgőt mondott a her- 
czegnek, még határozottabban és még fér­
fiasabban van tartva és magában foglalja 
Széchenyinek később érvényesített politi­
kai elveit és politikai működésének egész 
irányát. Ezen nevezetes levél tartalma a 
következő:

„Főméltóságu uram !
Úgy mutatta magát irányomban, mint 

férfi férfival szemben, a rang kitüntetése 
nélkül, csupán belső érték szerint. Bizalma 
van bennem, s hiszi, hogy becsületes és 
fel világosodott ember vagyok s cselekede­
teim valóságos erényből erednek. Meg 
fogok felelni ez előnyös nézetnek. Remény­
iem, hogy az idő igazolni fogja azt. Szá­
mos év óta az erkölcsi függetlenség leg­
magasabb fokát törekszem elérni s lelki­
ismeretemnek nyugodtsága s benső meg­
elégedettségem azt mutatják, hogy e czél- 
hoz, mely felé legerősebb akarattal ipar­
kodom, közelebb jutottam. E független 
helyzetben és hangulatban Herczegséged- 
nek talán oly szolgálatokat tehetek, melye­
ket bárki másnál hiába keresne; mert én 
rám Ön más befolyást nem gyakorolhat se 
most, se később, mint a melyet ismeretei, 
tapasztalatai és beható eszessége által már 
most is gyakorol. Éltemben még egy em­
ber előtt sem tártam fel annyira belsőmet, 
mint azt most Herczegséged előtt teszem. 
Bár nem vetettem meg soha mások ítéletét, 
mégis az rendesen közönyös volt előttem, s 
nem akadtam kedélyre, mely az enyémet 
megértette volna.

Belátási képességem nagyon tunya, s 
ha valamely elvet állítanak fel, vagy vala­
mely dolgot fejtegetnek, melyről azt tar­
tom, hogy nem áll erős talajon, nem talá­

lom el azonnal, hogy hol van a hiba; habár , dig mennek a király jogai, es meddig a 
érzem, hogy valahol sántít. Ne hidje tehát ' rendekéi, az országgyűlés feladata.Idővesz-
Herczegséged, hogy midőn deczember 8-án 
Önnel beszélni szerencsém s valóban nagy 
élvezetem volt, Önnel mindenben egy véle­
ményen voltam, bár nem mondtam ellen. 
Ékesszólása, élénk előadási képessége, s 
tapasztalatainak valóban végtelen érdekes­
sége s egész helyzete annyira elragadtak, 
hogy bár — mint észrevehette — nem von­
tam el róla szememet, s egészen fül voltam, 
még sem követhettem teljesen. P. o. csak 
azt említem meg, hogy Ön azt állitá, hogy 
most több tokaji bort visznek ki Magyar- 
országból Lengyel- és Oroszországba, mint 
azelőtt. Bár milyen bizonyságai legyenek 
is, valahol számítási hibának kell lennie, 
fogadni mernék, bár nincsenek adataim. 
De méltóztassék Herczegségednek paran­
csolni, hogy ezt a dolgot a magam módja 
szerint vizsgáljam, azt hiszem, nem fogja 
kiállani a tűz- és vizpróbát. Ártani nem 
fog, de talán használhat, mert ily felvilá­
gosítások világot vetnek egyebekre is. Ha 
azonban hamis az én állításom, úgy a nyil­
vánosság elé kellene a dolgot bocsátani; a 
jó, mi abból származnék, el sem képzel­
hető.

Herczegséged azután azt mondá, hogy 
a király oly alkotmányos, maga is oly al­
kotmányos alapra fog állani, hogy mind­
azok — csekély személyemmel együtt, kik 
az ellenzékben vannak és maradnak, eo 
ipso alkotmányellenesek lesznek. Lngedjen 
meg Herczegséged, az én felfogásom, sze­
rint ez sophisma. Nem állhat fen politikai 
gazdas" ■* ép úgy mint gép sem, ojipositio 
vagy ellennyomás nélkül. A kerekek 
inognának, a rugók tartóikból kiugorná- 
nak, stb.

Veszélyes és jogtalan lenne, ha a ki­
rály hatalmi körét feladva, nem védelmez­
né mindenekelőtt minden erejével szent 
trónját és felségjogait, — ép’ úgy mi, a 
rendek, kötelesek vagyunk, a mihez jogunk 
van, férfias méltósággal fentartani. Ezt ki­
egyenlíteni, azaz megtudni azt, hogy med-

teség, kellemetlenségek sta. ilyen ország- 
gyűlésnek természetes következményei, a 
miket Herczegséged tekintetbe nem vesz. 
De ha a király jogánál marad, s a nemzet 
az övénél, úgy a gép is tömör, az államtest 
egészséges marad.

Azonban nem feladatom múltkori be­
szélgetésünket most pedáns módon ujjaimon 
előszámlálni: hagyjuk ezt. Másra akarom 
Herczegséged figyelmét felhívni.

Herczegségednek jó véleménye van fe­
lőlem, melyet hála istennek meg is érdem­
iek. Nagyon függetlennek érzem magamat. 
(Bocsásson meg Herczegséged, hogy ezt 
oly gyakran említem, de büszke vagyok 
erre; ez gyenge oldalam.) Azért komoly 
férfiúhoz illő bátorsággal akarom némely 
nézetemet közölni, s ezáltal úgy szólva né­
hány kérdést intézni. Ezután vagy köze­
lednünk kell, vagy egészen meg kell vál­
nunk, azt előre látom.

Azt mondá (engedje meg, hogy még ez 
egyet visszaidézzem emlékezetébe) „Vous 
pás serez pour un faux írére. Ön rósz véget 
fog érni, mindkét részszel el fogja dolgát 
rontani, stb.“ Esküszöm önnek, hogy az ne­
kem teljesen mindegy. Látom és átgondo­
lom a legjobb és legerényesebb emberek 
életét, jutalmát és végét, megfontolom az 
emberi élet rövidségét, s messze tulteszem 
magamat a tömeg Ítéletén, — teljes éle­
temben nem becsültem sokra. De fájna, na­
gyon fájna, ha Ön félreismerne, hamisnak 
vagy kétértelműnek tartana. Beszélhetek-e 
őszintén? Nem ismerem — ha szabad igy 
mondanom — az Ön valódi politikai hit­
vallását — vagy egyenesen kimondva — 
nem ismerem elveit.

Nekem is vannak elveim. Isten ment­
sen, hogy jobbaknak akarnám mondani, 
mint az önéit. De ha az enyéim nem az 
önéi, úgy — mielőtt ön vagy én megvál­
toztunk — inkább egy szót sem akarok 
Herczegségeddel az ügyekről szólni s to­
vább haladok nyilt, becsületes utamon.

Nagy szolgálatokat úgy sem tehetek 
Önnek és az országnak, de az a csekély is, 
a mit tehetek, bizonyára nem sikerülne, ha 
hitem, nézeteim ellen volna ; alávaló szol­
gálatokra pedig Ön nem akarhat felhasz­
nálni engem, e tekintetben nagyon is ne­
mesen gondolkozik rólam.

Hogy tehát gyónásomat, megkezdjem, 
mely alapjában — nem tudom miért 
kissé zavarba hoz, mindenekelőtt azt aka­
rom mondani — de még egyet. Azt hiszem, 
hogy gyermekes nyíltságommal, melylyel 
szólok, Herczegségednek azt bizonyltom, 
hogy Önt mennyire becsülöm s mennyire 
bízom igazságszeretetében. Ezt ne ismerje 
félre Herczegséged! Azt akarom tehát 
mondani:

„hogy halálos ellensége vagyok a ren­
detlenségnek s mindent gyűlölök, a mi ren­
detlenségből ered és eredhet;

„hogy a felforgatást gyűlölöm — azok 
szomorú következményeit ismerem, de hogy 
barátja vagyok a hasznos találmányoknak 
és javításoknak, bár belátom, hogy nagyon 
nehéz a javítást az újítástól megkülönböz­
tetni ;

„hogy gyűlölöm a régi forradalmi fák­
lyavivők tendentiáját, kik az egalite et li- 
borté szavakkal visszaélnek, kik régi alap- 
jókból mindent kiforgatnak, mindent leron­
tanak és mindent lángba akarnak borítani, 
félek tőlük, felfegyverkezem ellenük; de 
jól esik szivemnek elgondolni, hogy az em­
bereknek minden osztálya a törvény előtt 
egyenlő lehetne, és hogy talán elérhető 
lenne, hogy a leggazdagabbik és leghatal­
masabbik sem görbíthesse meg boszulatla- 
nul az ország legszegényebbikének a haja- 
szálát.“

Persze, hogy földieim közül sokan áb- 
rándozónak tartanak e gondolkozásomért, 
úgy mint a beteg növény is, ha gondolkoz­
hatnék, őrültségnek tartaná az életet, mi­
vel ő maga is csak vegetál.

Azt mondom, hogy annyira félek a za­
vartól, a forradalmaktól, hogy inkább aka­
rok a régi slendrián mellett maradni,

hogy igy fejezzem ki magamat, bár meny­
nyire is utálom, semhogy valaha az utópia 
egy nemére térjek át, ha ez átmenet csak 
erőszakos válság által lenne elérhető. Én 
tehát természetemnél, de elveimnél fogva 
is máris erősen ragaszkodom azokhoz, kik 
a forradalom! utat ellenzik. Ellenben át va­
gyok hatva azon hittől, hogy az emberiség 
boldogsága a lehető legmagasb civilisation 
és felvilágosodottságon alapul, mert soha 
sem fogják nekem bebizonyíthatni, hogy 
isten az embereket csak negativ boldogság­
ra teremtette volna.

Láthatja Herczegséged, hogy némely 
tekintetben nagyon szabadelvűén gondol­
kozom. Engedje meg, hogy tovább folytas­
sam és azt mondjam :

„hogy nemcsak azért szeretem a létező 
kormányformát, mert repraesentativ or­
szágban születtem, hanem azért is, mert 
azt hiszem, hogy a nyilvánosság és a kép- 
viseltetés által az igaz a hamistól végül 
meg kell hogy külömböztessék, hogy ron­
tott reputatiókról le kell tépni az álarezot, 
hogy egy tehetség se maradjon az ország­
ban eltemetve, hogy mindennek napfényre 
kell jönnie stb. Mig a zsarnok államban, a 
mint ezt a tapasztalás mutatja, a tudatlan­
ság gyakran a legnagyobb hatalommal van 
felruházva, az előítélet a bölcseség álarcza 
alatt a tehetségeket csirájokban megfojtja 
s hol a legokosabbik s a legtapasztaltabbik 
is az eszeset a bolondtól, a fantasztától alig 
birja megkülönböztetni.“

„De hajó, lelkiismeretes és bölcs kirá­
lyok következnének egymás után, én vol­
nék az első, ki számos okokból, melyeket 
ismerek, az absolut monarchiának alávet­
ném magamat; mert ha én és az enyéim 
boldogok lennénk, talán nem kutatnám: 
vájjon boldogságomat királyom kegyelmé­
nek avagy saját jogomnak köszönhetem-e. 
De ez a jámbor óhaj kábaság.“

„Egy embernek sem ismerem el csalha- 
tatlanságát, hanem felfogom, hogy sokan, 
kik magas állásokon vannak, kellemesebb­
nek találják, hogy tetteiket homályban

tartsák, s tehetetlenségüket és járatlansá­
gukat eltitkolják, mint hogy az egész világ 
elé terjesszék vizsgálat és ellenőrzés vé­
gett. Pythagorasnak „Dixi“-je semmikép 
sem illik már a mi századunkba!“

„Szeretném, ha minden előítélet el­
enyésznék, — de nagyon is érzem, hogy 
ahhoz a helyet és időt meg kell választani. 
De — mint sokan — hasznosnak és czél- 
irányosnak semmiesetre sem tartom, mert 
az emberek nem érdemlik meg, hogy tév- 
utakon sötétben és csel által vezettes­
senek.“

„Csupán vallási dolgokban nincs hatá­
rozott nézetem. A leghatártalanabb tole- 
rantiát követem, és, ha töröknek születtem 
volna, ép oly lelkiismeretességgel mosnám 
napjában ötször lábamat, a melylyel most 
vasárnaponkint templomba megyek, s min­
den egyéb vallási szertartást híven megtar­
tok, melyet az enyém elém szab.“

„Sokat adok az ember belső értékére, 
— tisztelem a valóságos philosophiát s a 
gyakorlati bölcseséget s sajnálom mindazo­
kat, kiknek egész értékük elméleti tudo­
mányból és éles toliból áll.“

„Az én felfogásom szerint a nemzetisé­
get soha sem lehet elég magas fokra emel­
ni. E szó alatt „hazafi“ nem érthetek más 
embert, mint olyant, ki hazájáért és kirá­
lyáért minden áldozatot hozni kész — még 
az életet is — csakhogy nem szavakkal, de 
tettekkel.“

Bármily részül is gondolkodik ő felsége 
felőlem és ama fiatal emberek felől, kik tár­
saságomban élnek, ép annyira elismernék 
ragaszkodásunkat ő felsége dynastiájához 
és hűségűnket személye iránt oly pillana­
tokban, midőn az veszélyben forogna, mi­
től isten őrizzen !

Herczegséged is belátja, mennyire de- 
generálva vannak a magyar királyság mág­
násai. Persze hogy ennek ő felsége is az 
oka; mert úgy látszik, ő nem is kívánja, 
hogy őt szolgáljuk. De bennünk még na­
gyobb a hiba, melyet általában inkább sze­
retek önmagunkban keresni, semmint ki-
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nyal szavazott. Hatvannégyen sza­
vaztak a javaslat mellett, harmincz- 
heten ellene. A javaslatot támogató 
64 szavazat közül 24 esett a főrendi 
ház független tagjaira, 34 a főispánok­
ra 6 a püspökökre. A javaslat ellen 
szavazó 37 tag közt volt egy püspök, 
a többi független főrendiházi tag. Vi­
lágos tehát, hogy a 33 főispán szava­
zata nélkül a kormányj avaslat bukott 
volna. Majláth György elnök, ki a 
javaslatot leghatározottabban ellenezte, 
nem szavazott.

Sokan a kormány fényes győzelmé­
ről beszélnek. Mi e tisztán mechanikai 
többségben igazi győzelmet nem la­
tunk. Még egy, két ily „győzelem“ 
a kormány veresége tökéletes lesz.

hitelünknek, melyre Magyarországnak oly 
nagy szüksége van. Pénzügyeink nem o y 
feketék, milyennek azt a túlzás és szuk- 
keblúség festi, de mindenesetre komolynak 
lehet mondani, de megvan győződve, hogy 
a kormányzási, közigazgatási és adórend­
szer czélszei-ü javítása, a takarekossagnak 
valódi érvétiy-esitése, és minden faktornak 
hazafiul és efélyes közreműködése áltál, 
apadni fognak a terhek és növekedni fog 
az állam vagyona s ez áltál emelkedni fo 
a jólét, valamint az adóképesseg és az al- 
.1—ii.z—• óvóval, hoerv az erőknek

elő-

ugyi 
rát és 
lehetetlen

A főrendiház ülése május 13 án.
Elnök : Majláth György országbíró. 

Jegyzők: Zichy F. X iktor gróf, Kai o- 
lyi István gróf. A kormány részéről jelen 
vannak: Széli Kálmán, Tisza Kál­
mán, Perczel Béla, Trefort Ágos­
ton, Pej ács evics Péter gróf, Pechy 
Tamás, Horn Ede a kereskedelmi- es 
Fej érv ár y Géza báró a honvédelmi 
miniszter képviselői.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének felolva­
sása után a pénzügyminiszter a 
polgárosított varasd- szentgyörgyi és va- 
rasd-kőrösi volt határőrvidéki ezredek te­
rületén fekvő eddigi adómentes erdők meg­
adóztatásáról szóló törvényjavaslat 5-dik 
§-ában, tévedésből benmaradt két sor tör­
lését hozza javaslatba, mely elfogadtatván, 
a jegyzőkönvv hitelesíttetett. E 1 n ö k je- 
jenti, hogy a honvédelmi minisztert í e- 
j é r vári Géza báró, a kereskedelmi mi­
nisztert Horn Ede államtitkárok fogják 
képviselni.

Tárgvalás alá vétetett az 1875. évi ál­
lamköltségvetés tárgyalása, mely minden 
lényegesebb vita nélkül változatlanul elfo­
gadtatott, s erről a képviselőház értesit- 
tetni határoztatott.

Elnök: Jelentem a m. főrendeknek, hogy 
Bőé r Kálmán Fogarasvidék főkapitánya 
és Ma j 1 át h István Birs megye főispánja 
bemutatták kir. meghivó leveleiket, melyek 
ki fognak adatni az igazoló bizottságnak. 
Azonban ha ma névszerinti szavazásra ke­
rül a sor, figyelmeztetem a főrendiház tag­
jait. hogy csakis az igazolt tagok jegyzé­
kében benfoglalt főrendi tagok élhetnek 
szavazati jogukkal.

Következett a főrendiház jogügyi bi­
zottságának jelentése az elsőfokú bí­
róságok újabb szervezéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyában közölt 
képviselőházi izenet tárgyában.

Apponyi Gvörgy gróf mindenekelőtt 
sajnálkozását fejezi ki a felett, hogy egy 
oly törvényjavaslat, mely elvi szempontból 
már egyszer elejtetett a főrendiház által, 
műiden ellenindokolás nélkül kerül vissza. 
Ezt parlamentáris viszonyaink fejletlensége 
symptomjának tekinti. A képviselőház ál­
tal nem vétettek figyelembe a főrendiház 
azon súlyos érvei, melyeknél fogva ezen 
törvényjavaslatot elvetette. Ha ülusorius- 
sá nem akarjuk tenni — úgymond — tör­
vényhozás két tényezőjének illetékességét 
és a haza javára kívánt közreműködést, el- 
utasithatlanul szükséges az, hogy az egyik 
a másiknak véleménye iránt méltányló 
figyelemmel legyen; mi nem zárja ki 
mindegyik tényező önállóságát, hanem ki­
zárja a pressiót, az pedig a minek tanúi 
vagyunk ma — fájdalom — a pressió szi­
la -t viseli magán. (Felkiáltások : Egy 
van 1)

A kik a jelen törvényjavaslatnak tör­
vényerőre leendő emelését kívánják annak 
fináncziális oldalát annyira előtérbe helye­
zik, hogy e miatt annak káros hatását tör­
vénykezési viszonyainkra, szemeiül tévesz­
tik. Ezen állás pénzügyi tekintetben hibás, 
mert ha ezen törvényjavaslatnak azon lát­
szatja volna, mintha pénzügyi viszonyaink 
annyira sülyedtek volna, hogy kényszerítve 
érezzük magunkat a törvénykezés körében 
minden áron, sőt az előbbi törvények által 
megállapított elvek rovására is megtakarí­
tásokat tenni ez által roppantul ártanánk

vülünk ; de most szolgálatképesekké akar­
juk magunkat tenni, s a király, ha egyszer 
elismer bennünket, bizonyára hasznunkat 
is fogja venni.

Egyelőre itt megállapodom. Hogy nem 
vagyok enthuziasta, tehát veszélyes sem, 
csak az által bizonyít hatom be, ha biztosí­
tom, hogy ez a nehány nézet, melyet itt 
röviden érintettem, már régen az enyém, s 
hogy elzárva tartottam magamban és ezen­
túl is elzárva tarthatom.

Mi különben e gyónásomat illeti, talán 
okosabb emberek mint én, ha tanácsukat 
kikérném, elleneznék azt, hogy önnek meg­
tegyem. De én azt hiszem, hogy önt job­
ban ismerem és hogy az, ki egész nyíltság­
gal közeledik önhöz, inkább megnyeri önt 
részére, mintsem magától eltávolítja. És 
mi a veszélyt illeti — bizalmamat Her- 
czegséged iránt semmi sem tántoríthatja 
meg!

Hogy ön mélyebben tekint egy állam- 
gépezet alapelveibe, mint én — az, iste­
nemre mondom, természetes. Megengedem, 
hogy nézeteimben sok nem egyéb szép 
álomnál, mert nézetek dolgában még a ma­
gaméi ellenében is bizalmatlansággal visel­
tetem. Azonban én konok természetű va­
gyok és csak észbeli okoknak engedek, s 
ekkor is csak bajjal, ha világosan és tisztán 
szemeim elé állítják.

Azt hiszem, hogy becsületes emberhez 
illóleg cselekedtem, midőn magamat és né­
hány nézetemet Herczegséged előtt rövi­
den és egész nyíltsággal feltártam. — Ha 
Herczegséged azt hiszi, hogy e nézeteim­
mel valamire használhat, mi hazámnak és 
földieimnek üdvére és boldogságára szol­
gál : úgy bizonyára senkit sem fog találni, 
ki nálam jobb akarattal birna, bármennyire 
legyen is belátási képessége erőteljesebb s 
tudománya tágabb, mint az enyém.

Higyje el Herczegséged, hogy szemé­
lye iránt válóságos vonzalommal és őszinte 
ragaszkodással viseltetem.

Pozsony, 1825. deczember 11.“

helyes irányban, kellő gondossággal es 
relátással való felhasznalasa áltál, ki- 
vemődhetik Magyarország ketes , penz- 

helyzetéből. Hazánk belső ípa- 
kereskedelmét véve szemügyre,

________ nélkülöznünk a hitelt. — A
hitel képezi mindezeknek alapját. A utc - 
nek megszerzésére szükséges tényezők közt 
első sorban áll az igazság kiszolgáltatasa 
(Felkiáltások : Úgy van!) es az igazsag- 
szolgáltatása függ a bírói karnak állásától 
és függetlenségétől. Nem lehet a bírói kai- 
nak helyzetét megingatni úgy a mint eb- 
ben a tjavaslatban czélba vetetik ; a nélkül 
ho»y fináncziális helyzetünkön csapás^ ne 
ejtetnék. (Helyeslés. Igaz! Úgy van !) Ezen 
bírálatot jogi szempontból tartotta szük­
ségesnek elmondani.

A feladat az, hogy miután az 1871 és 
1873. törvények értelmében az első fokú 
törvényszékek túlságos szaruban lettek fel­
állítva, e szám leszállittassék ; és a tör­
vényszékek száma véglegesen megállapit- 
tassék. Erről az esetről gondoskodott az 
1871-ki törvény. Ezt tehát fentartotta ma­
cának a törvényhozás és ámbár ideiglenes- 
lek tekintette az 1871. törvényhozás ezen 
szervezést, és a bírák állását is, azonban 
függetlenségüket és elmozdithatatlanságu- 
kaT biztosította az által, hogy a bírák 
nyucdijaztatását es elhelyezései, a tói venr - 
székeknek törvényhozási intézkedés által 
teendő uj szervezésétől feltételezte.

Megengedem, — úgymond — hogy az 
első szervezés alkalmával történhettek hi­
bák, és hogy vannak oly bírák is. kik föl­
adatuknak tökéletesen meg nem felelnek, de 
ez nem elégséges arra, hogy palczát tör­
jünk valamennyi törvényszéki bíró, és en­
nek állása felett. Inkább gondoskodjék az 
igazságügy miniszter oly módról, hogy az 
epuratiót kivihesse, talán disciplinary utón, 
az ezen eljárás szabályainak szigorúbb al­
kalmazása által, a mennyiben az az igazság- 
és méltányosság elvével megegyezik, mind­
ezeknek elejét veszi a jogügyi bizottság 
javaslata: mit elfogadásra ajánl.

Vay Miklós báró azt hiszi, hogy midőn 
a főrendiház elé lép a kormány a takarékos­
ság, az igazságszolgáltatás javítása és az 
adminisztratió tökéletesítése tekintetete- 
ből, és igy mind a három irányban működni 
akar, akkor a főrendeknek, kik eddig ezekre 
nógatták a kormányt, épen útjában állani 
teljességgel lehetetlen. Ajánlja a képvise­
lőház által átküldött szerkezet elfogadá­
sát. (Helyeslés.)

Cziráky János, kinek beszédét egy saj 
nos baleset Jósika Lajos báró hirtelen 
roszulléte miatt félbe kellett szakítani, 
mert a zaj és izgalom közepette az ülés is 
fölfüggesztetett nehány perezre,a régi jog­
viszonyokból deriválja a bírói függetlenség 
és elmozdithatlanságot. Amaz a választott, 
ez a királyi kinevezéstől függő birák állá­
sának volt egyik biztositéka. Hangsúlyozza, 
hogy még az 1848 után jövő absolutismus 
is megőrizte a bírói függetlenség elvét. 
Szóló azt hiszi, hogy midőn a két ház 
közt, mely mindkettő a törvényhozásnak 
önálló, egyenjogusitott tényezője, oly me­
rev ellentétek vannak, mint most, ily al­
kalommal mindig előállott a szükség egy 
oly közvetítőről gondoskodni, mely által 
az elvnek feláldozása nélkül az elvi eltéré­
sek megoldassanak. A jogügyi bizottság 
ezen nehézségek megoldását tűzte ki ak­
kor, midőn a fenálló törvényszékeknek husz- 
szal való leszállítását hozta ja mslatba.

Nem tagadom — igy folytatja szóló — 
hogy igen óhajtandó lett volna, ha az ezen 
tvjavaslatnak alapul szolgáló statistikai 
adatok, mielőtt kimondatott a megszünte­
tendő törvényszékek száma, a törvényho­
zás mindkét háza elébe lettek volna ter­
jesztve, mert ezen előterjesztések biztos 
alapul szolgáltak volna az utóbb benyúj­
tandó tj avaslat elfogadására. Azt hiszi, 
hogy azon 20 tvszéknek feloszlatása által 
minden igazságosan táplálható méltányos 
nézetnek, tökéletesen elég van téve, ellen­
ben minden más intézkedés által bizonyta­
lanná tétetnék a birák állapota és sorsa a 
lehető legnagyobb lelki nyugalommal já­
rulhatnak a jogügyi bizottság javaslatá­
hoz. Méltóztassanak megengedni, oly vilá­
gos biztosítékot nyújt azon intézkedés, 
melyet az 1871. t. ez. magában foglal, 
hogy nagy elkeseredést szülne, ha tulmcn- 
nénk azon a határon, mely a jogügyi bi­
zottság javaslatában megjelelve van. Ezért 
ajánlja a jogügyi bizottság javaslatát elfo­
gadásra, mert a kormány részére nagy 
mérvű, nem igazolt felhatalmazást nyújtó 
intézkedésre egyáltalában szükség nincs. 
(Helyeslés.)

Tombor Iván képviselőházi jegyző át­
hozza az északkeleti és nyiregyház-ungh- 
vári vasút függő ügyeinek rendezéséről; az 
első magyar-gácsországi vasút állami biz­
tosítékának felemeléséről; a vasutak építé­
séből az állam ellen támasztott kártalaní­
tási összegek esetleges kiegyenlítéséről, 
valamint az állam által biztosítást élvező 
pályákon szükséges beruházásokról, a tot- 
megyer-nagysurányi másodrendű vasút ki­
építéséről és az arad-kőrösvölgyi vasút ki­
építéséről a képviselőház által elfogadott 
törvényjavaslatokat. Az állandó hármas 
bizottsághoz utasittatnak.

Perczel Béla igazságügy miniszter a gya­
korlati életből merített érvekkel támogatja 
r törvényjavaslatot, kérvén a főrendiházat, 
hogy a jogügyi bizottság véleményének 
mellőzésével fogadja el a képviselőház szer­
kezetét. (Helyeslés.)

Schmidegg János gróf azért nem fogadja 
el a törvényjavaslatot, mert azt nemcsak 
károsnak, hanem igazságtalannak is tartja.

De károsnak tartom — úgymond — a 
magas kormány ezen tjavaslatát a vele 
kapcsolatban tervezett roppant horderejű 
teljhatalmat ez időben megszavazni, midőn 
az uj választások úgy szólva küszöbön ál­
lanak. Ismerem az ország megrögzött gya- 
nusitási hajlamát, és meg vagyok győződ­
ve róla, hogy ezen törvény alkalmas ürü­

gyül fog felhasználtatni azon gyanúsításra, 
hocy a kormány ezen törvénynyel nem 
annyira az igazságügy javítására fog élni, 
mint inkább a választások körül tett felfo­
gásuk szerinti meritumok jutalmazása, vagy 
pedig elhanyagolások büntetésére.

De mindenek felett méltánytalannak is 
tartom ezen tjavaslatot, mert midőn Ibii­
ben a biró függetlenségéről és elmozdithat- 
lansácáról szóló törvény meghozatott, igen 
sokan akkori állásukról lemondva, a bírói 
pályára léptek át. Ha ezen törvény elfo- 
gadtatik, ezen birák a miniszter által jelen 
állásukból kivetköztetve, némi kis nyug- 
dijazásból kénytelenek éldegélni, vagy a 
mi még veszedelmesebb, hogy az úgyneve­
zett „Winkel-Schreiberek“ sorába fognak 
kebeleztetni.

Károsnak tartom ezen javaslatot, hite­
lünkre nézve is; mert ha mi oly könnyen 
változtatjuk tegnapról mára törvényeinket 
valóban a hitelezők nem nyugtathatok, ha 
gondolhatják, hogy jövőben talán egy köl 
csönre vonatkozó törvény ugyan ebben a 
felfüggesztésben részesülhetne. Számítha­
tunk e nu jövőben jóravalo birákia, ha ily 
eljárásban részesülnek. Ki fogja
♦ in irtf llvr TV íl.l 1 iisbí- J
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cyalás alá. A tegnap elfogadott törvényja­
vaslatok ezután végleg elfogadtatnak, s ha­
son elfogadás végett átküldetnek a főren­
diházhoz. A holnapi ülés napirendjére ki- 
tüzetett a zárszámadási bizottság jelentőse 
a nyugdijakról, és a házszabályok atvizs- 
gálására kiküldött bizottság jelentése.

Ülés vége 1/4 12 órakor.

existen-
tiáját ily preeär állásba jövőben elszánni 
Ila törvényt alkotunk, fontoljuk meg azl 
jól minden oldalról,: de ha megalkottuk 
tartsuk tiszteletben, épségben az által, hogy 
fontos ok nélkül meg ne változtassuk.

Tomcsányi József azt hiszi, hogy a jóg­
ii oyi bizottság czélját téveszti akkor, mi­
dőn a törvényszékek reductiojat felere le­
szállítja, mert ez által az intézkedéssel a 
szándékba vett czelt elérni nem lehet. 1 ai 
tolja a képviselőhöz szerkezetét. (Helyes­
lés.)

Zichy Nándor gróf. Azon indokok, me­
lyek ezen törvényjavaslat elfogadása mel­
lett felhozattak, két szempontból merítet­
tek leginkább, u. 111. pénzügyi és jogi szem­
pontból. Azok, kik ezen törvényjavaslat 
elfogadását ajánlják, talán közigazgatási 
gondjaik által gátoltattak észrevenni, hogy 
mind azon fegyverek és töltények, melyek 
ezen törvényjavaslat ellen intézteinek, nem 
találnak, hanem önmagukra esnek viszsza. 
Mert hiszen 20 törvényszéknek megszün­
tetése által czéloztatik a jelenlegi megta­
karítás; hiszen ezen 20 törvényszék meg­
szüntetéséhez a jogügyi bizottság javaslata 
is hozzá járul. Hát mi által méltóztatnak 
még megtakarítást elérni kívánni ? Én nem 
látom más alapját az előbb a főrendek ál­
tal elvetett törvényjavaslatnak annál, me­
lyet a jelenlegi szövegezés szinte élénkbe 
terjeszt; ha tehát ez által megtakarítás 
érvényesíthető, ez teljes mértékben érvé­
nyesül a jelen szövegezésben. (Helyeslés.)

Hogy mennyit ér ezen megtakarítás, 
ezt a pénzügyminiszter tegnap fejtette ki 
a főrendek előtt, midőn azt mondá, hogy 
az a 94,000 frt, a mely ezen évben meg ta­
karítható, a budget keretében nem tekint­
hető tényezőnek ; ilyen a budget keretében 
nem tekinthető megtakarítással szemben 
méltóztatnak a nagy horderejű organisatori 
igazságszolgáltatás felett rögtönözve pál- 
czát törni ?! Én tehát a financiális argu­
mentumot, mint a mai napon csakugyan 
elévültei nem fogom tovább tekintetbe 
venni. Melegen ajánlom a jogügyi bizott­
ság véleményének elfogadását. (Helyeslés.)

"Szól még M e 3 z n i 1 Viktor báró a kép: 
viselőház szerkezetének elfogadása mellett; 
Schmidegg János gróf és Apponyi 
György gróf személyes kérdésben.

Ezzel az általános tárgyalás befejezte­
tett. A főrendiház névszerinti szavazással 
64 szavazattal 37 szavazat ellenében elfo­
gadta a törvényjavaslatot a részletes tár­
gyalás alapjául, mely részleteiben is min-

Az ügyvédi kar erkölcsi helyzete a 
bíróságok előtt.

Korunk hírnevesebb jogtudósai kivétel 
nélkül megegyeznek abban, hogy azon 
élénk mozgalom, mely ezidőszerint a tör­
vénykezés reformját tűzte ki kívánatos ezé- 
lul majdnem minden államban, nem fog 
megfelelni a hozzá kötött remények és vá­
rakozásoknak, ha csak egyúttal az ügyvédi 
kar morális tekintélyének emelésére s 
helyzetének a bíróságoktól való függetle- 
nitésére is nem történnek -meg a szükséges 
reform-intézkedések. Távol legyen tőlünk, 
hogy kissebitsük annak jelentőségét, a mi 
nálunk a törvénykezés javítására történt, 
de sem a különben oly előnyös nyilvános­
ság és szóbeliség sem a bíróságok újjászer­
vezése s az államügyészségek buzgó műkö­
dése nem képeznek egymagukban kellő 
biztosítékot jobb törvénykezési viszonyok 
létesítésére. Az ügyvéd első sorban az a 
fontos tényező, kitől e tekintetben legtöbb 
függ. Ö szolgáltatja kezébe a bírónak pe­
resetek eldöntésénél a szükséges anyagot, s 
az ő előadása — legyen az akár Írás- akár 
szóbeli — képezi azon Ariadne-fonalat, 
melynek mentén megnyerheti a biró a szük­
séges tájékozást a bonyolódott jogesetek 
labyrinthjében. Ha ez előadás zavaros, ho­
mályos, hiányos vagy épenséggel ferde : a 
biró hasznavehetlen anyagot kap kézhez, s 
nem lesz képes magának tájékozást sze­
rezni az ügy valódi állásáról, megtalálni a 
per eldöntésénél a helyes álláspontot, s 
azon helyzetbe jutni, hogy igazságos Íté­
letet hozzon, miáltal nemcsak az érdekelt 
felek, hanem magának az igazságszolgál­
tatásnak magasztosabb érdekei is ep oly 
káros, mint sajnálatos rövidségét szen­
vednek.

Az a fontos, irányadó szerep tehát, 
melynek betöltésére az ügyvéd a törvény­
kezés terén hivatva van, mulhatlan szük­
ségességgé teszi helyzetét akkép állapítani 
meg a bíróságokkal szemben, hogy imént

élénken nyilvánul. Hasonló viszonyokat 
látunk Olaszországban, hol a birák és 
államügyészek — áthatva az ügyvédek hi­
vatásának s jogi föladatának jelentőségé­
ről — a legmegtisztelőbb bánásmódban 
részesítik az ügyvédeket, kiknek soraiban 
a legkiválóbb jogtudósok találhatok föl.

Nálunk azonban e tekintetben ép ellen­
tétes viszonyok állanak fenn. Csodalatos, 
hogy azon gyámkodás, melyet a biio- 
ságok utján az állami hatalom csak p o- 
1 tikailag elnyomott országok­
ban gyakorolt az ügyvédekre, átragadt 
hozzánk is, alkotmányos viszonyaink és 
szabadelvű intézményeink daczára. Bírósá­
gaink előtt az ügyvéd erkölcsi helyzete 
nincs kifejtve és megszilárdítva. Biráink 
nagy része nem tud megbarátkozni azon 
gondolattal, hogy az ügyvédi osztály tag­
jaiban egyenrangú tényezőit lássa az igaz­
ságszolgáltatásnak, kiknek jogismerete, oly 
annyira hozzájárul a peres ügyek kívána­
tos tisztázásához s a birák tájékoztatásá­
hoz. De ily gyámkodás mellett, hol a biró 
minduntalan arra törekszik, hogy állása

tagjai közt. öten nyilvánították ki, hogy 
függetlenségi pártiak. Nem bírálom néze­
teiket, de felszólalásaik modorára nézve 
meg kell vallanom, hogy correct volt, 
a mennyiben szerényen kikerülték az elvi 
vitát, nem látszottak a szólók magoknak 
követelni — a szélbaliak közönséges szó- 
kása szerint, hogy egyedül ők tartassanak 
hazafiaknak, tisztelettel nyilatkoztak a 
többségről, tiszteletet követelve saját né­
zeteiknek viszont. S kerülték a reeriminá- 
tiókat, miket fájdalom, némely egyéniség 
nem tud a szabadelvű partban kikerülni... 
Aztán felszólalt Szivák Imre ur: a félegy­
házi vál. kerület „szabadelvű párt“-! je­
löltje, ezelőtt balközépi, a megye egyik te­
hetségess talán legolvasottabb fiatalembere. 
Öt úgymond a történet megtanitá arra 
hogy alkotmányos ország csak erős és fe­
gyelmezett pártok mellett fejlődhetik, de 
azért nem tartja szükségesnek a szabadelvű- 
párt szervezkedését; mert a megyei bizott­
ságoknak neir. lehet feladata párttá ala­
kulni, de vannak politikai kérdések,melye­
ket a bizotttmány tagjainak pártok szerint 
szükséges megbeszélniük minden közgyűlés 
előtt, pártok létezése és egybejövetele 
szükséges, de szervezkedése nem. Balog 
Imre nem mint elnöke, de mint tagja az ér­
tekezletnek, kijelenté, hogy egyedül az elv

n

fölényét éreztesse az ügyvéddel, szenved azonossága tarthat össze egy pártot, nem
maga az igazsagszolgaltatas érdeke is. ................

Jellemző, hogy az ügyvédi karnak e
helyzete bíróságainkkal szemben apróugyan
de azért figyelemre méltó külsőségekben 
is jelentkezik. Nem hagyhatjuk például 
említés nélkül azon charaktcristikus tényt, 
hogy a fővárosi kir. törvényszék fé­
rt y i t ő osztályánál a targyalasra ér­
kezett ügyvédeknek nincs egy még oly 
szerény várakozó szobájuk sem, hol bevár­
hatnák a tárgyalások kezdetét, mely nem 
egyszer kilencz órára van kitűzve, holott 
valósággal tiz, féltizenegy óra lesz, mire a 
tárgyalás megkezdődik. S ez idő alatt az 
ügyvédeknek ott kell varakozniok azon 
elecyes, részben csőcselékből álló tömeg 
között, mely ellepi a törvényszék folyosóit 

Ez elhanyagolás élénken szemébe tűnik 
mindenkinek, ki egyszer a lenyitő-törveny- 
szék épületében megfordult, s fölötte jel­
lemző azon helyzetre nézve, melyben az 
ügyvéd bíróságainknál részesül. Mig kül­
földön, Anglia, Belgium, Francziaország- 
ban stb., a törvényszéki épületekben min­
denütt találhatók az ügyvédek számára 
berendezett és föntartott váró-termek 
a mi utóvégre is szembetűnő bizonyítéka

den vita nélkül elfogadtatott.
A községek rendezéséről szóló 1871. 

évi XVIII. törvényezikk némely szaka­
szainak a szabad királyi és törvényhatósági 
joggal felruházott városokra való kiter­
jesztéséről szóló törvényjavaslat általános­
ságban úgy, mint részleteiben minden vita 
nélkül változatlanul elfogadtatott. Az el­
fogadott törvényjavaslatokról a képviselő- 
ház értesittetni határoztatott.

A főrendiház érdemleges ülést nem fog 
tartani szerda előtt. A jegyzőkönyv hitele­
sítése után az ülés d. u. 3 órakor véget ért.

A képvisdoház ülése május 13-án.
Elnök G h y c z y Kálmán. Jegyzők 

Wächter Frigyes , Mihályi Péter, 
Beöthy Algernon. A kormány részéről je­
len vannak Tisza Kálmán, P é c h y Ta­
más, Perczel Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után P é c li y Tamás a szikszai, 
S 0 in s s i c li Imre gróf a csurgói kerület­
ben megválasztott országgyűlési képvise­
lők végleg igazoltatnak. Horváth Sán­
dor interpellátiót intéz a pénzügyiiiinisz 
terhez a marczali segélyegyletnél az egyes 
betéti könyvecskék után túlságosan kirótt 
bélyegilleték és jövedelmi adó alóli föl­
mentés iránt; kiadatik a pénzügyminiszter­
nek. Ugrón Gábor a három aranyos- és 
udvarhelyszéki huszár családok magántu­
lajdonát képező az állam kezelése alatt 
tartott lótáp-alap kérdésében már a leg­
felsőbb helyen hozott leirat kiadatása tár­
gyában interpellálja a belügyminisztert. 
Tisza Kálmán belügyminiszter röviden 
kijelenti, hogy ezen kiadvány azért tar­
tatott vissza, mert reményű, hogy a 
kérdés a kérelmezők óhajához képest 
kedvezőbben fog elintéztetni. A ház tu­
domásul veszi a miniszter válaszát. T i- 
s z a Kálmán belügyminiszter Szeder­
kényi azon interpe 1 latiójára , melyben 
orvoslást kér egy hevesmegyei szolgabiró 
önkényü eljárása ellen, ki egy községi la­
kost azért, mert a plébánost levélben meg­
sértette, 24 órai fogsággal büntette meg, 
azt válaszolja, hogy azon esetben, ha a 
megye saját autonom hatáskörében nem 
fog az igazsághoz képest eljárni, intézked­
ni fog. A ház tudomásul veszi a választ. 
Tisza Kálmán belügyminiszter az 1874. 
23. t. ez. átmeneti intézkedésének pótlásá­
ról szóló törvényjavaslatot teszi le a ház 
asztalára. Ezen javaslat nem változtatja 
meg az 1874. évi 23. t. ez. intézkedéseit a 
jövőre nézve, csak a jelenre kívánja bizto­
sítani azt, hogy egy két választókerületnek 
esetleg elkésése ne tegye lehetetlenné a 
választásoknak a törvényj értelmében eszkö- 
zöltetését. A törvényjavaslat az osztályok­
hoz azon meghagyással utasittatik, hogy 
azt holnap délután 4 órakor vegyék tár-

kcrrajzolt hivatásának a legteljesebb mérv­
ben tehessen eleget. S erre nézve egyik 
leghathatósabb eszköz : az ügyvédi 
kar erkölcsi tekintélyének el­
ismerése és méltánylása az ál­
lami hatalom s a bíróság ok ré­
széről is.

Az ügyvédi kamarák imént életbe­
lépett intézménye kétségkívül emelni fogja 
e tekintélyt bizonyos mérvben, a 
hogy más államokban tényleg emelte is. 
De ne feledjük el, hogy e tekintélyt min­
denekelőtt a bíróságok szilárdíthatják meg 
vagy gyengíthetik meg, a szerint minő 
külső helyzetet juttatnak osztályrészül az 
előttük megjelenő ügyvédeknek. Ha a bí­
róságok tagjai nem akarnának az ügyvéd­
ben mást látni, mint egy ügynököt, ki 
ennyi vagy annyi °/0 haszonért ajánlja töl 
jogi támogatását a perlő vagy perelt fél­
nek, ha szem elől tévesztenék azt, hogy az 
ügyvéd mintegy kiegészítő tagja a bíró­
ságnak, mely az ő jogi fejtegetései alapján 
képez magának Ítéletet a fonforgó ügyek­
ben, ha végül megfeledkeznének arról, 
hogy az ügyvédi kar szakismeret és hiva­
tásánál fogva coordinált testület a bírói­
val, melyek legjobb erőit külön­
ben is az ügyvédi osztály szolgál­
tatja: Akkor kétségtelen lenne, hogy a 
kamarai intézmény daczára sem nyerhetné 
el, az ügyvédi kar a közvélemény előtt 
azon emelkedett helyzetet, melylyel a leg­
több müveit külföldi államban bir.

Nem egyéni okok vagy személyes te­
kintetek miatt követeljük mi ez emelkedet- 
tebb helyzetet a magyar ügyvédi osztály 
részére is, hanem azért, mivel tudjuk, hogy 
ilyen helyzet, a mint egy részről emeli 
az ügyvédi kar minden egyes 
tagjának ambiczióját és önérze­
té t, s ekkép arra ösztönzi, hogy mentői 
buzgóbban és lelkiismeretesebben feleljen 
meg föladatának a bíróság előtt, úgy más­
részről tisztán áll előttünk az is, hogy az 
ügyvédnek nyújtott megtisztelő helyzet 
visszaszáll magára a bíróságra is. A perlő 
közönség s a törvényszéki termek hallga­
tósága nem fog ugyan sokat tartani az 
ügyvédekről, ha maga a bíróság kicsinyíő 
magatartást fog tanúsítani irántuk, de ez­
által aligha emelendi a bíróság saját tekin­
télyét. Csak két fél kölcsönös tisztelete éb­
reszt tiszteletet irántuk a harmadikban is.

De magának az igazságszolgáltatásnak 
érdekei ott vannak leginkább biztosítva, 
hol a bírók s az ügyvédek közötti viszo- 
nak alapját a kölcsönös tisztelet képezi, s 
hol a biró nem tartja magát egy az ügyvéd 
fölött határtalan magasságban álló lény­
nek. Angliában, hol bírók és államférfiak 
jobbára ügyvédekből lesznek, ez utóbbiak 
s a bíróságok tagjai között a legszivélye- 
sebb viszonyok állanak főn. Maga a kor­
mány s a törvényhozás is teljes mérvben 
méltányolja az ügyvédi kart, a midőn ta­
nácsát gyakran kikéri, a hírnevesebb ügy­
védeket hiv meg minden fontos bizottságba. 
A bíróságok előtt az angol ügyvédnek 
épenséggel közmondásos tisztelt helyzete 
van, mely a legapróbb külsőségekben is

az ügyvédi kar iránt tanúsított tekintet a 
előzékenységnek — addig nálunk az ügy­
védeknek órahoszant kell álldogálniok a 
folyosókon azon „catilináris existentiák" 
kevéssé megtisztelő társaságában, mely a 
tárgyalásokra eljár vagy egyéb ügyek 
miatt van jelen a törvényszék épületében. 
E körülmény egymagában is hangosabban 
szól hosszú fejtegetéseknél.

Bármennyit fáradozzunk is hát azért 
az ügyvédi kar erkölcsi helyzetének eme­
lésen, az mindaddig hiú törekvés marad, 
inig maguk a bíróságok nein járnak elől e 
tekintetben üdvös példával. Szűnjék meg 
végre valahára azon fölfogas, hogy a biro 
csak azért létezik, hogy éreztesse állása 
túlsúlyát az ügyvéddel, 5 járszallagon ve 
zesse azt; uralkodjék kölcsönös tisztelet és 
becsület e két fontos osztály tagjai között, 
kik közt úgyis annyi az érintkezési pont; 
lássa a biró az ügyvédben is az igazság­
szolgáltatás egyik hathatós tényezőjét, ki­
nek útmutatása és jogi véleményébőlmeriti 
saját tájékozását is ; s végre adassék meg 
az ügyvédi osztálynak külsőségek tekinte­
tében is a bíróságok előtt a tartozó elisme­
rés és tekintély: akkor hasonlithatla- 
nul nagyobb lesz ez osztály önérzete s am- 
bitiója, melynek első sorban a magyar 
igazságszolgáltatás fogja üdvös eredmé­
nyeit látni. Kun László.

A jász-kun kerületekből.
Jászberény, május 11.

(F u s i ó. Külön bizalmi 
felirat Tiszához. Megye- 
gyűlés.) Ma nyittatott meg a kerü­
let közgyűlése. Azonban midőn reggel 
91,2 órakor a megyeház harangja szavára a 
nagy terembe gyűltünk, Balog Imre alka- 
pitány ur kijelenté, hogy ez csak „értekez­
let“, melyet a közgyűlés megnyitása előtt 
összehivni szükségesnek látott, hogy az or­
szágszerte történt uj pártalakulások foly­
tán a bizottmány tagjai közt a jövőben el­
foglalandó pártállás megbeszéltessék. Meg­
jegyzendő, hogy az alkapitány ur (eddig 
balközépi) most a fülöpszállási választó- 
kerületnek kiszemelt képviselőjelöltje „sza- 
badelvü-párti“ programmal. Sipos Orbán, 
mint a jászkunkerületi balközép eddigi el­
nöke kijelenti, hogy a volt balközép beol­
vadt a szabadelvű pártba. A Deák-párt ré­
széről szintén minden fenntartások nélkül, 
kijelentik a szabadelvű-pártba olvadást.

Kényes dolog ez a fusió. Úgy érezzük, 
úgy vagyunk meggyőződve, hogy létrejötte 
felette kívánatos volt; de ebből nem követ­
kezik, hogy akár egyik, akár másik párt 
feladva elveit, volt ellenfelének hódoljon 
meg, s programmtalanul kővesse tűzbe, 
vizbe . . . Sőt ellenkezőleg még látszatát is 
kerülnünk kell annak, hogy a múlt hibá­
iért csak az egyik felet okoljuk, hogy a 
fusionált pártban volt pártállásunk 
diadalát éreztessük volt ellen, mostj párt­
feleinkkel, sokszor az ország rovására is. 
Az elnöklő alkapitány ur ama nyilatkoza­
tok után, melyekkel a volt Deák-párt és 
balközép egyesülése s a bizottmanyi tagok 
nagy többségének szabadelvű párttá egy­
beolvadása mint bevégzett tény constatál- 
tatott, rideg némasággal mintegy tovább is 
újbóli kérdéssé látszott tenni azt, a helyett, 
hogy az egyesülés megtörténtének kifeje­
zést adott volna. Ez alkalommal adott le- 
geslegelőször életjelt magáról a szélsőbal- 
oldali elem a jászkunkerületi bizottmány

vánvalóvá lön, hogy ő és Szivák ur (kis­
kunok) a szabadelvű párt megalakulását 
azon egyidejüleges kijelentés mellett akar­
ják kimondatni, hogy a párt nem szervezi 
magát. E két szónok tartózkodását a Deák­
párti jászok közül többen osztották; a 
pártegyesülés nagy nehezen mégis kimon­
datott.

Az értekezlet feloszlása után megnyit­
tatott a közgyűlés. A főkapitány ur kife­
jezte örömét a volt Deákpárt és bel közép­
nek egyesülése felett. Olvastatott az alka- 
pitány igen kielégítő jelentése a közigaz­
gatás terén felmerültekről; br. M enckheim 
Béla leirata a vezetése alatti kormány 
megalakulása alkalmából, gróf Szapáry 
Gyula búcsú,- és br. Simonyi Lajosnak a 
kormányba lépésre vonatkozó leirata.

Balog Imre alkapitány ur inditványozá, 
hogy a bizottmány feliratot intézzen a 
kormányhoz, melyben a szabadelvű párt­
hoz csatlakozásának, és a kormány iránti 
bizalmának ad kifejezést ; — szóló beszőtte 
beszédébe, hogy a fusio Tisza Kálmán ér­
deme ! nem akar — úgymond recriminálni, 
— de burkolt szavainak mégis csak azon 
értelme volt, hogy a múlt hibái nem azon 
pártéi, melyhez Tisza tartozott, s ő Tisza 
Kálmán államférfiul tehetségében jellemé­
ben látszik találni egy jobb jövő legfőbb 
biztosítékát, bizalmi feliratot indítványoz 
Tisza Kálmán belügyminiszterhez.

Ez indítványban culminált Balog Imre 
urnák a mai napon tanúsított tapintatlan­
sága. Ez indítvány nagy része heiyénki- 
vüli volt. Vajmi könnyen történhetett 
volna, hogy a volt Deákpárt tagjai harezra 
kelnek azon állítás ellen, hogy a fusio 
Tisza Kálmán positiv érdeme, vajmi 
könnyen és e kihívás után méltán tétet­
hettek volna kérdésessé Tisza Kálmán ur­
nák érdemei a múltban, kérdésessé épen 
ott és akkor, midőn a pártok egyesülése 
kimondatott. Midőn a fusionált párthoz 
csatlakozás, tehát uj pártállás foglalásból 
kiindulva üdvözöljük a kormányt, s bizal­
mat szavazunk annak, Tisza Kálmán iránt 
is kifejeztünk annyit, amennyit mint a 
volt Deák- és Tisza-pártból alakult uj párt 
kifejezhetünk . . . Mihelyt neki külön sza­
vazunk bizalmat, ez sértő a kormány többi 
tagjaival szemben, ha e külön nyilatkozat 
nem különös alkalomból, de ugyanakkor 
történik, midőn a kormányelnök leirata 
folytán egyszersmind az egész minisztéri­
umnak bizalmat szavaztunk: az ilyetén 
külön nyilatkozat az együttes mellett nem 
a szabadelvüpárt tagjától, de a volt bal- 
középitől eredt, tehát ananchronismus, 
roszul hat -a kedélyekre, visszariasztja a 
Deák-pártiakat, kik nem örömest hallják 
az olyanféle nézeteket tüntetéseket, egy 
férfiútól ki mint Balog magát szabadelvű- 
pártinak vallja, melyek a fusionalis esemé­
nyeket, mint a baloldal diadalát 5 a De­
ákpárt bukását látszanak fejteni, ahelyett, 
hogy az ellentétek eloszlatását tűznék ki 
czélul. A szabadelvüpárt megalakulta után 
a közgyűlésen és azon incidensből a mint 
történt, ez indítvány legalább is tapintat­
lan volt, és épen nem járult a balközép és 
Deákpárt egyesült tagjai közti bizalom és 
ragaszkodás szilárdításához.

A baloldali ellenzékből egy hang szó­
lalt meg, kijelentvén, hogy elfogadja az 
indítványt, ha az nem egyhangúlag mon­
datik ki .... s főkapitányunk, kiről kü­
lönben nem mondható, hogy szokása volna 
korlátolni a szólásszabadságot, kimondd 
nagy gyorsan ezúttal, hogy miután a szóló 
is elfogadja az indítványt, az egyhangú 
határozat. Most emelkedett még egy hang, 
hogy az összes minisztériumhoz intézett 
bizalmi iratban bentfoglaltatik a bizalmi 
szavazat Tisza Kálmán belügyminiszter ur 
irányában is, bentfoglaltatik már ama 
tényben is, hogy e felirat a fusio alkalmá­
ból ered, tehát Tisza Kálmánhoz külön 
Írni felesleges, de fejére zúgták, hogy 
„késő.“

Ezután a catasteri munkálatokhoz kül­
dendő bizottságok tárgyában! pénzügymi­
niszteri leirat olvastatván , kimondatott, 
hogy e kérdés conferentiákon lesz megbe­
szélendő, s holnap fog e részben határozat 
hozatni.

AUSZTRIA.
Budapest, május 12.

Palacki) prom emoriája.
Palaczky — mint tudjuk — nagy his­

tóriai munkájához egy előszót irt, melyet 
politikai végrendeletének nevezett, s mely 
szenvedelyes hangja által eléggé nagy fel­
tűnést okozott. Tavaly közzétette e vég­
rendeletnek mintegy záradékát, melyben 
többek közt a magyar nemzetnek is szere­
tetreméltón megjósolta, hogy bevándorlása 
ezredik évfordulóját nem fogja megérni. 
A németek és osztrák-németek ellen mind­
két iratban természetessen dühösen kel ki. 
Mindezzel meg nem elégedve, most a veje 
által szerkezteit „Pokrok“-ban „a cseh 
nép meghasonlottságáról“ értekezik, volt- 
akép azonban a fentebb említett iratok tlie- 
máját fűzi tovább. Kiemeljük mindenek­

előtt hogy szí 
vadság, minőj 
csehek testve 
kiket minden I 
köztől meg föl 
civilisált vilál 
metek között | 
lommal fogat 
lettel telt msil 
gos, hogy Paj 
héttel ezelőtt 
magyarok seg 
lilik nemrég il 
sok azonban 
ha politikai, fi 
között nem bj 
litika titkos 
érdekkel bir.

A csehek| 
azért oszolna! 
a fegyelem úi 
s e tekintetbe 
gyarok alatt 
bája nemzeti 
len uralkodás! 
szemben. Az 
Nem a mit a 
nem a mi a n^ 
most is a hire 
mánygyülésbd 
vannak ugyar 
nem jutnak a] 
Ezek után, 
kik már 1848 
tettek a cseh | 
griitz ellen 
pedig bécsi ej 
ért gyűlölik, 
irigylik; a 
bécsi zsidóktl 
szabadabbelv|
tekiutélyi elv 
le Palackyva] 
kovsky és Gd 
bektől, kik aj 
tették, eredi 
Pulacky öröq 

Legérdel 
zér végszava 
helyezi, hogjl 
nemzetet nenf 
nélkül Auszil 
(!) Ha azonbl 
beknek igazi 
tekintendik 
narchia fenud 
fontosságú aj 
tűm, melynél 
esésre, Külii 
Ausztria, haj 

Tavaly 
hibájának az 
litásra vetenl 
tria na 111 léid 
leni: most al 
politikai bűd 
hogy 1848-t 
ben bízott.

Dühös ki 
hanem a ind 
melyek Ausa 
kutasának, td 
negatióját ni 
zik az agg ti 
tát, melyről! 
fogadtatást f

Hivatalos.
József a kólód 
gató-tanárávál 
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elött hogy szerinte „oly durvaság és aljas 
vadság, minőt a magyarok napjainkban a 
csehek testvérei, a tótok iránt tanúsítanak 
kiket minden nemzeti (?) művelődési esz­
köztől megfosztanak, példátlan az egész 
civilisált világ évkönyveiben s még a né­
metek között sem található.“ Csak szána­
lommal fogadhatjuk e ^mértéktelen gyűlö­
lettel telt msinuatiút. Mindenesetre sajátsá­
gos, hogy Palacky elvtársai csak nehány 
héttel ezelőtt ezen durva és aljasan vad 
magyarok segítségére speculáltak (1. a Po­
litik nemrég megjelent vezérczikkeit.) Las­
súk azonban az irat rövid tartalmat, mert 
ha politikai fontossággal a jelen viszonyok 
között nem bir is, mint az ócseh negativpo- 
litika titkos rugóinak feltüntetése kiváló 
érdekkel bir.

A csehek Palacky szerint két pártra 
azért oszolnak, mert nemzeti jellemük, hogy 
a fölívelem és tekintélynek nem hódolnak, 
s e tekintetben mélyen a németek és ma­
gyarok alatt állnak. Viszont a németek hi­
bája nemzeti gög, türhetlen hiúság, fékte­
len uralkodásszomj, különösen a sztárokkal 
szemben. Az utóbbit a történelem tanúsítja. 
Nem a mit a jog és szabadság igényel, ha­
nem a mi a németeknek kívánatos, történik 
most is a birodalmi tanácsban és a tartó­
mén vgy ülésben. Egyres becsületes emberek 
vannak ugyan a németek között is, de azok 
nem jutnak a nyilvános elet küzdterére. — 
Ezek után, áttér Palacky az ifjucsehekre, 
kik már 1848-ban gyógyithatlan sebet ej­
tettek a cseh nemzeten, midőn TV indisch- 
grätz ellen fellázadtak, szabadéivüségök 
jiedig bécsi eredetű. — A feudálisokat az­
ért gyűlölik, mert e fő urak nagy vagyonát 
irigy ük : a elericalisok elleni harczuk a 
bécsi zsidóktól ragadt rájok. ü (Palacky) 
szabadabbelvü mint az itjucsehek. Ezek a 
tekintély! elv ellen harezoltak, jelszavak : 
le Palackyval, s Riegerrel, éljenek Slad- 
kovsky és Gregr. Egyébiránt ha az ifjucse- 
hektőí, kik a hazafiságot áldozatból üzletté 
tették, eredhet a cseh nemzet megváltása, 
Palacky örömmel száll sírba még ma is.

Legérdekesebb, a mit az ócseh pártve­
zér végszavaiban mond. Keményét abba 
helyezi, hogy a dynastia és Ausztria a cseh 
nemzetet nem nélkülözhetik, mert a csehek 
nélkül Ausztria nem lehetne nagyhatalom 
(!) Ha azonban a monarchia nem fog a cse­
heknek igazságot szolgáltatni, ezek nem 
tekintendik magokat köteleseknek a mo­
narchia fenntartására közreműködni. Nagy 
fontosságú az 1871 szept. 12-iki rescrip- 
tum, melynél fogva nincs ok a kétségbe­
esésre, Különben is a cseh nemzet nem 
Ausztria, hanem önmaga által áll fenn.

Tavaly Palacky legnagyobb jiolitikai 
hibájának azt vallotta, hogy egykor ez ál­
lításra vetemedett, miszerint — ha Ausz­
tria n.m léteznék, meg kellene azt terem­
teni : most a Poklaikban élte legnagyobb 
jiolitikai bűnét is bevallja, s ez abban áll, 
hogy 1848-ban a németek becsületességé­
ben bizott.

Dühös kifakadások nemcsak a németek, 
hanem a magyarok ellen is, tendentiák, 
melyek Ausztria-Magyarovszág jelen ala­
kulásának, tehát a magyarság befolyásának 
negatióját magokban foglalják, ezek jellem­
zik az agg történetiró legújabb nyilatkoza­
tát, melyről tehát eléggé látni való, mily 
fogadtatást érdemel nálunk is.

Újdonságok.
Budapest, május 13.

Hivatalos. Ki neveztetett véglegesen: Kozma 
József a kolozsvári állami tanitóuö-képezde igaz­
gató-tanára v á.

Pályázat' k: első, esetleg másod- és liarmad- 
osztálvu t an ácsj egy z ő i, első, esetleg másod-, 
harmadosztályú tol Ínoki. továbbá kezdötiszti 
s egy irnoki. nemkülönben egy gyakornoki 
állomás Budapest főváros tanácsánál: — szám­
gyakornoki állomás az aradi pénzügyigazga­
tóságnál ; — fogalmazó-gyakornoki állo­
más a budapesti postaigazgatóságnál; — II. 
osztályú titkári, egy fogalmazói s egy fo­
galmazó-gyakornoki állomás a kolozsvári 
pénzügy igazgatóságnál: — postamesteri ál­
lomások Csepregen Sopronmegye i, Mezö-Turon 
(Heveamegye) és Berzeviesen (Szörénymegye); 
— II. osztályú t e lek kü nyv vezet őség é di 
állomás a homonnai törvényszéknél: — VII. 
osztályú adó tiszti állomás a pozsonyi pénz- 
ügyigazgatóság területén levő zsolnai adóhiva­
talnál; — ugyani ly állomás az aradi pénz­
ügyigazgatóság területén.

Király ó" felsége ünnepélyes fogadására 
Becsben nagy előkészületeket tesznek. A 
főpolgármester a minisztérium által érte- 
sittetett, hogy a fogadtatáshoz hivatalosan 
szintén hozzá fog járulni, ü felsége, mint 
irtuk, f. hó 15-én d, e. 11 óra 20 perczkor 
érkezik Becsbe. Fiúméból pénteken este 8 
óra 50 perczkor indul. Gráczban, hova a 
vonat reggeli 5 óra 48 perczkor érkezik, 
kiszállani szándékozik; de hogy tisztel­
géseket fogf-e fogadni, még nincs megálla- 
pitva.

Ferdinánd király egészségi állapotát, a 
körülményekhez kéjiest, kedvezőnek állít­
ják. Ö felsége, prágai hírek szerint, 
Ploschkovitzba megy nyaralni, hol elfoga­
dására minden intézkedés megtörtént.

Iskola-barát. Molnár István óvsz. képvi­
selő és honvédelmi m. kir. miniszteri taná­
csos a klopodiai állami elemi néjiiskola 
épitésénak könnyítése szempontjából a 
helyben készítendő tégla-szükséglet kiége­
téséhez 40 öl fát ajánlott föl.

Fraknói Vilmos jeles tudósunk 200 írttal 
az irói segélyegylet alapitó tagjai közé 
lépett.

A Valéria-egylet által holnap d. u. 5 óra­
kor rendezendő Erzaébet-sétatéri ünnepély 
érdekes képet fog nyújtani. A négy sarok 
kapunál csinos vászonsátrak lesznek, hol a 
jegyeket fogják árulni. A terrasseon Ber­
kes Lajos népzenekara fog játszani, a kato­
nai zenekar helyén pedig az aradmegyei 40 
főből álló, katonai egyenruhát viselő gyer­
mekbanda. Az árak szabottak lesznek, s a 
kinálgatástól a közönség meg lesz mentve 
és sem tombolával, sem lotteriával nem fog 
zaklattatni. Hatvan úrnő vállalta el a hűsí­
tők árulását, közöttük a művész világból, 
Bulyovszkyné, Eelekyné, Hauk Minnie, 
Lendvainó, Blaháné, Molnárné urhölgyek.

A pesti nemzeti dalkör e hó 16-án tiala- 
ton-Füreden az ottani szeretetház javára, 
17-én pedig Veszj,rémben az ottani korona 
vendéglő termében a veszprémi polg. lö­
völde javára ad hangversenyt.

Replika. A történet helye a párisi tör­
vényszék terme. Az ügyvédnek, ki a védő­
asztalnál foglal helyet, olyan bajusza van, 
mely kihivó hatású. — „N. ur, mondja 
az elnök, azt hiszem, már mondtam önnek,

hogy a szabályzat értelmében nem szabad 
bajuszt viselni.“ — „Elnök ur, soha se hit­
tem volna, hogy az igazság kardja borot­
váló kés is.“

Egy község felsegélése. A belügyminisz­
ter körrendeleti leg felhívja a hatóságokat, 
hogy Zemplén megyei Nagy-Czigánd köz­
sége felsegélésére, mely a múlt hónapban 
kiütött tűzvész folytán 20073 frt 25 krnyi 
kárt szenvedett, gyüjtést’eszközöljenek, s a 
begyülendő összeget közvetlenül Zemplén 
megye alispánjának küldjék meg.

Tudomásul. A Yisegrád-esztergomi ki­
rándulás alkalmával az elindulás május hó 
15-kén reggel 5 órakor az „Újvidék“ ha­
jón a Ferencz-csatovna hajózási vállalat 
állomásánál, (a „Hungária“ fogadó előtt) 
történik. A kirándulási orvos Dr. Gross 
Sándor. A kirándulás kedvezőtlen idő ese­
tében is megtartatik. Jegyek már nem 
kaphatók!

Amerikai a halálban is. Folyó hó 8-kán 
franczia halászok a Marne folyón egy úszó 
férfi hullát vettek észre, melynek közepé­
ből pálcza nyúlt ki, rajta az Egyesült álla­
mok lengő lobogójával. Kifogták s ruhája 
egyik zsebében viaszos vászonba óvatosan 
göngyölt levelet találtak. Tudtul adja eb­
ben, hogy őt Hibbi Károlynak hívták, s 
elvesztvén életkedvét, tőrt mártott szivébe, 
melynek nyelén — mint jó amerikaihoz 
illik — hazájának zászlója leng.

A közel múltból. A mütárlatban három 
festő megáll egy müvésztárs festménye 
előtt. — Első festő : „Milyen tehetség az
az X__!“ A második : (bámulattal) „Oh!“
A harmadik: „Ez nagyszerű!...“ (Kis 
gondolkozás után): „Mily kár, hogy nem 
rajzolja jobban a körvonalokat!“ A máso­
dik : „Legalább színezése különb lehetne !“ 
Az első (vállát vonogatva): „Csak a coin- 
positióhoz értene kissé!“

Terhes dolog lehet Parisban Leroux, Du­
bois, Fontaine vagy Duval névvel bivni, 
mivel az első nevet nem kevesebb mint 
3250, a másodikat 3600, a harmadikat 1500,
8 végre az utolsót 4900 ember viseli.

Nagy a szerelem és a — pénz hatalma.
T . . . sch bécsi polgár elhalt, örökül hagy­
va szép, fiatal özvegyének 400,000 forintot. 
A végrendelet zárpontja azt mondja, hogy 
csak addig élvezheti az özvegy a csinos 
összeget, mig özvegy marad ; elleneseiben 
az örökség sógorára, az elhunyt fivérére 
száll. A széji asszony szivének parázsára 
azonban nem volt elég hamunak a 400,000 
forint. De megválni sem lehet könnyen ak­
kora összegtől. Hála az égnek, mindennek 
van gyógyszere. T . . . sch asszony felesé­
gül ment sógorához T . . . sch úrhoz — 
jiolgári házasság utján. Mivel pedig Mó- 
zesvallásu nő, ha nem volt gyermeke, nem 
mehet nőül sógorához — először mindket­
ten felekezet nélkül lekké lettek s az esküvő 
után azonnal visszatértek az ős valláshoz. 
T . . , sch asszony tehát férjhez ment s 
mindennek daczára birtokában maradt a 
400,000 forint.

Bolond, ha akarja. Vasárnap a déli vonat­
tal gróf B. Budáról egy első osztályú 
coupéban, hol egy urias kinézésű egyén 
foglalt helyet, Fehérvárra utazott. Az is­
meretlen egész utón szótlanul hajtotta le 
fejét, de midőn a vonat Székes fej é r v á r r a 
érkezett, elkezdte szemeit forgatni, érthe­
tetlen hangokat gagyogott, egyszóval úgy 
tett, mintha őrülési rohamok szállották 
volna meg, s kezével minduntalan fölfelé 
mutogatott; a gróf figyelmessé lesz, oda 
tekint, de alig nézett fölfelé, midőn az 
ismeretlen a kedvező alkalmat felhasznál­
ván, a gróf oldalzsebéből egész kényelem­
mel kihúzta a tárczát, melyben 350 frt 
készpénz és egy külföldre szóló útlevél 
volt s azzal eltűnt. A csintalan e tett után 
harmadik osztályú kocsiba ült s igy jegyé­
vel elárulta magát. Csikvárnál kiugrott a 
kocsiból: eszeveszetten futott, de egy ka­
lauz elfogta, elvette tőle a tárczát s be­
kísérte.

Ez aztán meg van Írva. A „Székesfehér­
váréban olvassuk : „Létezik városunkban 
egy zuglap („Szajkó“), mely magát élcz- 
lapnak czimezi. E nyomorult lapot egy 
szellemileg, erkölcsileg, sőt a szeszesitalok 
túlságos ivása által testileg is nyomorékká 
vált ember szerkeszti, hogy ki ezen ember, 
nem nevezzük meg, nevével lajiunkat nem 
akarjuk beszennyezni. Ezen nyomorék által 
szerkesztett zuglap, mint a társadalom sa­
lakja, rákfenéje, öntestünkön rágódik s te­
nyészik. Az illemet s erkölcsiséget lábbal 
tapossa, a közérzést megveri; pár krajezár • 
ért családi titkokat a legroszabb színben 
nyilvánosságra hozza, egyeseket, hogy neki 
fizessenek, a legkárhoztatandóbb módon 
megtámadja, szóval a közerkölcsi érzést 
személyes érdekeiért megveti, bepiszkolja.“ 
Ha jól emlékszünk, valami Forster szer­
keszti a szóban levő lapot, ki a fővárosban 
a rendőrségnél szolgált s izgága magavise- 
letérői volt ismeretes.

A magyar pezsgő s vele a magyar borke­
reskedés s ha szabad úgy mondanunk a 
magyar boripar ünnepet ült ma. A „Hun­
gária“ szállodában négy hosszú asztal telt 
meg azon vendégekkel, kiknek Korizmics 
László bemutatta saját tétényi vörös borát 
és a Pethő által készitett fehérmegyei ma­
gyar pezsgőbort. A miniszterek közül Bér­
ezel, Trefort, Péchy, továbbá a korábbiak 
közül Lónyay, Kerkapoly, Tóth Vilmos, 
Pauler voltak jelen, ott láttuk Csengeryt, 
Türrt, Kemény Gábort, Kováén Lászlót, 
Falkot, több erdélyi főrendi tagot és szá­
mos képviselőt és a gazdasági egylet több 
tagját s hogy ki ne feledjük Petliőt, ki 
Francziaországban tanulta a pezsgőkészí­
tést s itthon sikerrel iizi. A pohárköszön­
tések, mert hiszen a bort ünnepelte a tár­
saság, természetesen nem maradhattak el. S 
hogy teljes legyen a mulatság, volt jó czi- 
gányzene is.

Szokoly Viktor sajtóperét ma tárgyalta a 
pesti fényi tő törvényszék. Az ügy tényál- 
ladéka, következő: Hobbik Ottó tinnyei 
(pestmogye) lakos 1874. szeptember 28-án 
midőn épen egy zászlóalj honvéd vonult át 
a falun, a honvédségről becsmérlőleg nyi­
latkozott, Szokoly ezért megrótta Hobli- 
kot, éretlennek nevezte, kinek nem otthon 
a napot lopni, hanem a hadsereghez vagy 
a honvédség ez soroztain! kellene. Hoblik 
ezért párbajra akarta hívni Szokolyt, ez 
azonban az ifjonezot nem tartván pár­
bajképesnek (ez szőlőlopás, kárlyaadó- 
ság stb. miatt leven compromittálva) a ki­
hívást visszautasította. Hoblik erre egy 
kőnyomatu levelet tett közzé, melyben 
Szokolyt a legcsufabb módon megtámadja

és pellengére állítja. Vádlott felmentetett 
s Szokoly Viktor 134 frt 24 kr perköltség­
ben elmarasztal látott. Tessék ezután saj­
tópert indítani. Fölséges volt vádlott ügy­
védének többi közt azon érvelése, hogy 
a „gyáva“ titulus csak katonát sérthet tu­
dóst azonban nem.

A fővámházban két csomag franczia szől- 
lő-veszsző mint jihylloxera vastatrix-al 
megfertözetteket, elkoboztalak.

Hyéna és boszorkány. Márnmaros kezd 
hírhedtté lenni. Csak nemrég szűz lányvvr- 
rel akart ott gyógyitni egy rabbi. Most 
meg arról értesülünk, hogy Rahón a siráso 
s egy vén banya rendszeresen űzték a sile­
bontásokat, s a halottak megrablását. Egy 
eltemetett kis gyermeket talált édesanyja 
a Tiszában, a mint épen vízért járt Nem 
tudták elgondolni az esetet. Felásták a sirt. 
Az asszony gyermeke csakugyan nem volt 
benne. A nép tanácskozott, kezdett beszél­
ni csudáról, babonáról; a járásbiró pedig 
motozást tartott a sírásónál, a hol mindjárt 
egy egész zsákkal találtak olyan ruhát, 
melyeket halottról szedettek le. A járás­
biró előtt azután el is mondta szépen, hogy 
mely sírokat bontott fel éjjel, hogy s mint 
vágták ők le egy öreg asszonynyal a hol­
taknak kis ujját, fél nyelvét és a szivét. A 
vén asszony is a járásbiróság elé vitetett, 
s ott megkérdezték, mire kellett neki az a 
levágott holmi ? Tagadott és tagad ma is 
mindent, hogy ő soha nem tette, a sírásót 
jóformán nem is ismeri stb. Házának mo­
tozása alkalmával azonban nagymennyisé­
gű különös holmikat leltek e 80 év körül 
járó töpörödött anyókánál. Nagyon sok, ru­
hadarabokba szedett tökmag, ákácztövis, 
korpa, száradt vér, hulladarabok, giz ga­
zok, magvak, tömjén s több efféle babona­
históriák voltak ott nagy gonddal göbökbe 
kötözve és összehalmozva. Egy régi szem­
fedőt is találtak nála. A vén asszony a já- 
rásbirót fenyegeti, s azt mondja három hó­
napon át hetenként 3-szor fog rá böjtül ni 
s akkor neki meg kell halni. A nép hiszi 
ezt, s kéri a bírót ne kössön ki a „boszor­
kánynyal.“

A Széchenyi-szobor talapzatára e napok­
ban figyelemre méltó ajánlat érkezett 
Svédországból. Ez utóbbi napokban ugyan­
is felajánlottak onnan a talapzathoz egy 
igen szép vörös gránit fajtát, melyből a 
Schiller-szobor talapzata készült, s mely 
többi előnyei mellett még olcsóbb voltával 
is fölötte áll a mauthhauseni gránitnak.

Kitüntetés. Ziegler Klárát, ki egyenesen 
a német császár kivánatára ment Viesba- 
denbe Medea előadására, a császár in-igá­
hoz hivatta, hogy személyesen fejezze ki 
nagyrabecsülését és azon óhaját, hogy mi­
előbb Berlinben láthassa őt.

A közoktatásügyi miniszter megbízásából 
most állítják össze ama községek névsorát, 
hol a néptanítók évi járandósága a tör­
vényben minimum gyanánt megállapított 
300 frtot sem üti meg. Különösen Erdély­
ben nagy az ily községek száma.

Idegenek névsora. A „P. L1.“ „idegenek 
névsora“ rovatából olvassuk, hogy gróf 
Batthyány I- mosonyi főispán, Béldy Ger­
gely Aranyosszék főkirálybirája, Návay 
Tamás Csanádi, Zuber József komáromi, 
Fáy Gusztáv gömöri, Bárczay Albert aba- 
uji, Höszler Nándor zarándi, b. Vay Béla 
borsodi, Ormós Zsigniond temesi, Mán 
József mármarosi, gr. Török Najioleon 
ungi stb. főisjiánok tegnap a fővárosba ér­
keztek, (és ma „igen“-nel szavaztak a fő­
rendiház ülésében.)

Helyi Ilivel
Kövezés ügy. A császári kir. oszt. állam 

vasút ajánlatot tett a fővárosi tanácshoz 
utcza burkolási anyag szállítása iránt. A 
tanács annak idején ezen indítványt figyel­
men kívül hagyta, mivel a Syenis-granitot 
nem ismerte, egyúttal felszólította az állam- 
vaspálya igazgatóságát, hogy ezen gránit 
nemből mintát küldjön. A I-üldött mintát 
a középitési előkészítő albizottság meg­
vizsgálván a bizottmányban résztvevő dr. 
Szabó József egyetemi tanár oda nyilatko­
zott, hogy ez határozottan jobb a Maut- 
hauseni gránitkőnél. A bizottság azt java­
solja, hogy a mennyiben a költségvetés 
megengedné, még e folyó évre szereztetnék 
be a Syenit gránitkőből megfelelő készlet; 
továbbá, hogy a társulattal gránitkövek 
szállítására 5 évre köttessék szerződés.

A VI. kerületi polgári iskola igazgatója a 
fővárosi tanácshoz egy a földrajz oktatás 
ról szóló jelentést, s növendékei által ké­
szitett 19 térképet terjesztett be a földrajzi 
congressus kiállítása számára.

A fővárosi vízvezeték vizet Balló Mátyás 
városi fővegyész megvizsgálta s azt „elég“ 
egészséges tartalmúnak találta, lielylyel- 
közzel a vízvezetéki csövek ugyan iszajio- 
sak; de infusoviákra csakis egy helyen 
akadt. Fölséges vigasztalás!

A dologházbeliek érdekében. A fővárosi 
házi bizottság előterjesztést tett a tanács­
hoz a dologházi belső munka szabályozása 
tárgyában. A kényszer - munkaidő alatt 
ugyanis a dologházilag elitélteket egyes 
szakmára megtanítani nem lehet, különösen 
nem lehet annyira, hogy napi élelmüket a 
tanulás alapján megkereshessék. A fővárosi 
házi bizottság ezen jelentése folytán a 
közrendészeti bizottmány a kérdés bővebb 
tanul mányozására utasittatott.

Hírlapot — hogy jó vizűnk, és jó gázunk 
legyen! A mérnöki hivatal előterjesztést 
tett a fővárosi tanácshoz a „Zeitung für 
Wasserleitung und Gasfabrikation“ czimü, 
Trierben megjelenő szakközlöny megren­
delésére. Ez igen kívánatos, annál is in­
kább, mivel a légszesz világi tás és vízve­
zeték bonyodalmas kérdésének, néhány 
monographiát leszámítva, szakirodalma 
nincsen. Ez az egyetlen közlöny, mely 
nyilvántartja a tudományos vívmányokat 
és legombolyítja a vitás kérdéseket, s ösz- 
szehasonlitja a különféle országok vízveze­
tékét és gázvilágitását.

Wiegrefe Frigyes hannoveri vállalkozó 
ajánlatot tett a fővárosi tanácsnak a. hirde­
tési tábláknak nyilvános tereken való fel 
állítása iránt, mint ezt Európa többi fővá­
rosaiban és Becsben ia tette. A táblákat 
következő helyeken szándékozik felállí­
tani, Erzsébetiéi-, Józsefiéi-, Ferencz Jó- 
zsef-rakpart, Rudolf-rakpart, inuzem, egye­
tem, Ferencziek tere, evangélikus és lijiót- 
városi templom, terézvárosi templom, Ká­
roly kaszárnya, országút, nemzeti színház, 
népszínház, Rókuskórház Béla-utcza s a 
feldunasor szöglete.

Egyletek, társulatok.
Az orsz. m. iparegyesület kézműipari 

szakosztálya kedden, dr. Sznbóky Adolf 
elnöklete alatt rendes havi ülést tartott. 
Az ülésnek főtárgyát kéjiezte az elnöknek 
a métermértékek táblázatainak gyakorlati 
használatáról tartott előadása, melyet a 
szakosztály tagjai élénk figyelemmel ki­
sértek ; ezzel kapcsolatban elnök értesíti a 
szakosztályt, bogy szerda, folyó hó 19-től 
kezdve minden szerdán d. u. 6 órakor 
ugyancsak a méter-mértékek átszámításá­
nak begyakorl' sára gyakorlati előadást fog 
tartani az iparegyesület helyiségében ; el­
nöknek ezen Ígéretét a szakosztály öröm­
mel fogadta.

Az ipari oktatást terjesztő pozsonyi egye­
sület a női házi ipar terjesztése czéljából 
felállítandó első tanműhelyét máj. hó 23- 
kán d. e. KP/j órakor a pozsonyi megyeház 
nagy termében ünnejiélyesen nyitja meg.

A képzői Íüvészeti társulat saját tagjai 
közt is sorsolást rendez, melyre 2500 frt 
értékű kéjicsoport vásároltatik.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, máj. 14-kén, 
először: „Mátyás király első kalandja“. Eredeti 
népszínmű 3 felvon, dalokkal és tánczczal. Irta 
Szigeti József. Zenéjét szerző Bognár Ignácz.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)

Veszprém, május 13. Ranolder János 
püsjiök jubileuma alkalmával, számos ki­
tűnőség, majdnem minden jiüspök, törvény- 
hatóságok és testületek üdvözlék levélben 
és táviratban. A bécsi nuntius levélben 
fejezte ki jó kivánatait. Trefort miniszter 
pedig püspökünkhöz következő nagybecsű 
levelet intézte:

Budajiest, 1875. május hó 10. Nagy- 
méltóságú püspök ! Mélyen tisztelt uram ! 
Nagyméltóságod folyó hó 12-kén ünnepli 
püspökké felszenteltetésének negyedszáza­
dé s emlékét. Ila nem is említeném nagy­
méltóságodnak mindenha tanúsított haza- 
fiságát és azt az erélyt és tapintatot, me­
lyet egyházmegyéje hosszú évek során való 
kormányzatában, valamint az ő cs. és ap. 
királyi felség: magyar kormánya intentiói- 
nak valósítása körül sokszor nehéz körül­
mények között is, férfiasán és buzgósággal 
kifejtett, maga azon körülmény, hogy jö­
vedelmeit iskolai és nevelési czélokra ál­
dozza fel, hogy páratlan bőkezűséggel és 
valódi emberbaráti szeretettel alapítványt 
alapítványra halmoz: elegendő volna arra, 
hogy e napon, melyen neve és munkássága 
az egész hazában közelismeréssel és hálá­
val emlittetik, én is, mint a ki nagyméltó­
ságod üdvös működését és a vallás- és köz­
oktatás körüli fáradozásait közelebbről is­
merem, lerójam tiszteletem és hálám adó­
ját, melylyel ily kitűnő főpaji iránt tarto­
zunk. Fogadja nagyméltóságod ez ünne­
pély alkalmából őszinte szcrencsekivána- 
taimat. Éltesse a Mindenható még számos 
évekig a haza, egyház, s a közügyek javá­
ra s lelje boldogságát alapítványai s jóté­
kony intézményeinek felvirágzásában! Ki­
váló tiszteletem kifejezése mellett mara­
dok hazafiul üdvözlettel nagy méltóságod­
nak alázatos szolgája Trefort Ágost.

Luzsinpicolo, máj. 13. Király ő felsége 
kellemes utazás után ma reggel öt órakor 
ide érkezett s lelkesült evviva és hurrah- 
kiáltásokkal fogadtatott. A podesta házá­
ban a hatóságok és honoratiorok tisztelgé­
sét fogadta, kiket Pino báró helytartó mu­
tatott be. A Marinovich hajógyárt, a leg­
nagyobb osztrák három árboczos hajó, az 
„Imperatrice Elisabeth“ vizre bocsátásá­
nál is jelen volt, meglátogatta a templo­
mokat és iskolákat és nyolez órakor Chcr- 
soba utazott.

Versailles, máj. 12. A nemzetgyűlés sür­
gősnek nyilvánította azon bizottsági jelen­
tést, mely az összes pót választások felfüg­
gesztését ajánlja. A tárgyalás holnapra 
tűzetett ki. Floquet megbotránkozással uta­
sítja vissza a vádat, hogy az, hogy ő a 
községtanács elnökévé választatott, ellensé­
ges manifestatió lenne valam ly idegen ural­
kodó irányában.

(Este érkeztek.)
Veglia, május 13. Chersoban, valamint 

itt is a legszebben fogadták ő felségét. Ö 
felsége fogadta a honoratiorokat és számos 
küldöttséget, megnézte a látni valókat s 
folytatta útját Fiume felé. Ö felsége Lis- 
sából Rodicli helytartóhoz egy kéziratot 
intézett, mely azt mondja, hogy Dalmátia 
egész lakossága útjában folytonosan kí­
sérte őt a hü ragaszkodás és valódi loyalis 
érzület legfényesebb nyilvánulásaival; azon 
pillanatban, midőn szivében megindulva ez 
országtól s azon ponttól távozik, melynek 
nevéhez emlékek fűződnek, melyre minden 
dalmata joggal büszke lehet, jól esik ő fel­
sége szivének a szívélyes és hazafias nyil- 
vánulásokra gondolni, s ezért köszönetét s 
különös megelégedését azon biztosítás mel­
lett nyilváníthatni, hogy atyai gondosko­
dása és császári kegyelme folyton ezen or­
szág lakosai felé lesz fordítva. — Rodicli 
helytartó a Lipót - rend nagykeresztjét 
kapta, Ivannovics tbnok báróságra emel­
tetett.

Berlin, máj. 13. A „Norddeutsche Zei­
tung“ igy szól; Bismarck biradalmi kan­
cellár roszullct által akadályoztatott az 
orosz czár tiszteletére rendezett ünnepé­
lyességeken jelen lenni, mindazáltal több­
ször, nevezetesen szerdán hosszabb kihall­
gatáson fogadtatott az orosz czár által. 
Gortschakoff herczeg naponta tanácskozott 
Bisinarckal s a két államférfi kölcsönös 
békében vált el, s úgy látszik az egyetér­
tés újból megerősített, jóllehet nem volt 
szükség, hogy uj megegyezések éresse­
nek el.

Róma, május 13. A pápa 600 zarándo­
kot fogadott Roe báró vetése alatt; a pápa 
körül 14 bibornok, több érsek, püspök és 
főjiap volt. A felirat több kötetet képez 
1200 ezer német katholikus aláírásával; 
a pápa a német clerus fényes példáiról be­
szélt, s kedvezőbb jövő iránti reményét 
fejezte ki. A felirat tiltakozik a római né­
met követség megszüntetése ellen, s kinyi­
latkoztatja, minél nagyobb erőszakot hasz­
nálnak a katholikusok ellen, annál nagyobb 
gonddal fogják ők az egyház iránti kötel­
meiket teljesitni.

Róma, máj. 13. Az „Opinione“ meg- 
czáfolja a külföldi lapoknak az olasz ár­
szabványtervekre vonatkozó híreit. A kor­

mány kereskedelmi politikája — úgymond 
— legyen a szabad kereskedelem elvéhez 
hü, de kell, hogy a szerződések megújítása 
által (a ezukrot is beleértve) 15 milliónyi 
bevételt hozzon. Az „Opinione“ biztosítja 
a kormány jóakaratát a külföldi kormá­
nyoktól jövő megjegyzések átnézésénél, s 
felhívja a szabadelvű sajtót, hogy ele aka­
dályokat ne gördítsen.

Bukarest, máj. 13. A jiolgári osztály 
tegnap befejezett választásain a conserva- 
tiv párt majdnem 7/s részét nyerte el a 
képviselői székeknek, Bukarest és Jassy is 
kizárólag conservativeket választottak. 
Ghika Demeter Bukarestben nagy több­
séggel megválasztatott. A Catargiu mi­
nisztériumnak tehát imjiosans többség van 
biztositva.

Berlin, május 13-án. A „Norddeutsche 
Ztg“ által közlőit, az államkanczellárnak 
a háború vagy békére vonatkozó nyilatko­
zata diplomatiai körökben megerősítést 
nyer; Bismarck legközelebb egy diploma­
tának, a ki azt kérdezte tőle, vallaná meg, 
vájjon igaz-e, hogy Francziaország ellen 
háborút akar indítani, azt felelte, hogy ez 
épen olyan volna, mintha ő most Kull- 
mannt támadná meg. hogy őt megölje 
azért, hogy 13 év múlva, ha majd kisza­
badul, másodszor őt (Bismarckot) meg ne 
támadhassa.

Berlin, május 13. Az orosz czár ma reg­
gel Emsbe utazott, a német császár a vas­
pályáig kisérte a czárt, hol a herczegek s 
a mecklenburgi herczeg jelen voltak. A 
búcsú igen szívélyes volt, az uralkodók is­
mételten megölelték és csókolták egymást.

Becs, május 13. (Zárlat.) Hitelrészvény 232.—. 
Galicziai 230.—. Allamvasut 295.50. Rente 69.55. 
1860-as 111.25. 1864-es 137.—. Ezüst 102.85. Lon­
don 111.55. Unió-Bank 109.50. Által, épitö-bank
16.50. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 129.76. 
Lombard 131.50. Tramway 118.—. Hitelsorsjegy 
165.75. Napoleond’or 8.91. Arany 5.30. Frankfurt 
54.05. Porosz pénzutalv. 163.65. Török sorsjegy 
54.90. Angol épitöbank 33.75. Municipalbank 
—.—. Szilárd.

Becs, május 13. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 82.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
217.25. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 128. — . 
Magy. kel. vasút 49.75. Magyar sorsjegy 83.—. 
Magy. földhitel 75.—. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 10.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
in agy. 58.—. Alföld 130.—. Magyar észak-kel. vas. 
122.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.—. Tiszai 
vasút 192.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, május 13. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183 40. Osztr. hitelrészv. 210.—. Osztr. bankr.
872.50. Osztr. államvasp. részv. 266.75. 1860-diki 
116.—. 1864-diki 307.—. Evjáruléki papír 63.90. 
Evjáruléki ezüst 68.47. Lombard 124.—. Galicziai
206.50. Magy. sorsjegy 174.—. Győr-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin, május 13. (Zárlat.) Galicziai 104.—. 
Lombard 250.—. Ezüst-jöv. 68.40. 1860-as 116.—. 
Bécs 183.25. Romániai —.—. Allamvasut 539.—. 
Papir-jöved. 63.70. Hitelsorsjegy 351.—. 1864-es 
305.—. Hitelrészvény 421.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Paris, május 13. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 63.95. 
5%-os jövedék 102.20. Olasz jövedék 71.10. Al­
lamvasut 660.—. Credit mobilier 215.—. Lom­
bards 290.—. Töröksorsjegy 124.37. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, május 13. Búza 191.—, 193.—. Rozs 
156, 155.50. 151.—, 152. Zab 181.50, 159.—. Olaj 
54.80, 54.80, .54.80. Szesz 53.50, 53.40, 57.20.

Stettin, május 13. Búza 191, 191.50. Rozs 149. 
Olaj 51, 54.50. Szesz 51.—, 52.50. 54.—.

Köln, május 13. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, máj. 13 kán. Az előtőzsde üz­

lete gyenge. Osztr. hitel 231.80—232.20, 
zárlat 231.80; p. lovasul 216-on, Pannónia 
gőzni. 420-on kelt. — A déli tőzsdén nem 
volt üzlet, a hangulat kedvetlen. Kötés 
előfordult: keleti vasút II. elsőbbe. 72.20, 
szőlődézsmára 74.75, p. lóvasutra 217, 218 
és 219-en, m. hivatalnokok hitelügylete 11, 
orsz. közp. takarékp. 89.50, jiest-külvárosi 
48, győr-sojirony-ebenfurti elsőbbs. 95.50. 
Keresett: p. lovasul 217—219-en, bu­
dapesti gőzm. 700-on.

Az esti tőzsde külföldi jegyzések foly­
tán lanyhább. Osztr. hitel eleimén 232.50, 
utóbb 231.80-231.90, m. földhitel 75— 
75.25, municipálb. 32—32.25.

BÓCS, máj. 12-kén. A tegnajii kedvező j 
hangulatnak ma semmi nyoma. Már az 
előtőzsdén is, alacsonyabb frankfurti esti 
jegyzések folytán, alábbszállt az árfolyam; 
utóbb beérkezett berlini tudósítások sem 
voltak bátorítok az üzérkedőkre. A forga­
lom vontatott és kedvetlen maradt, és igen 
korlátolt. Korlátértékek csekély forgalom 
mellett, részint tartják magukat, részint 
lanyhábbak. Devisák és valuták magasab 
bak. Osztr. hitel eleintén 232.25, zárlatkor 
230.60, anglob. 130.50, zárlatkor 129.10, 
Uniób. el. 110, zári. 109, m. hitel 217.75, 
zári. 216.25, m. földhitel 75.25, zári. 74.75, 
municipálb. 31.50, zári. 32, angolmagyar 
11, frankomagyar eleintén 57.50, zári. 58.

Délután: osztr. hitel 232.25.
Árutőzsde. Budapest, máj. 13-kán. 

Csekély vételkedv és kínálat mellett búza 
a tegnajii árakon kel; forgalom korlátolt. 
Eladatott : tiszavidéki 891/, fontos 
5.37 t/j ; 887j fns 5.30—5.271/,; 85y2 fns 
5.271/2; — bánsági 85 fns 4.70 és 4.50 
(hibás) ; 84 fns 4.62 7^—4.5272; — aradi 
86 fns 4.80, mind három hóra. Usance- 
b u z a tavaszra (20,000 mázsa) 4.41, 4.40 
és 4.39-en. — Rozs üzlet nélkül. Árpa 
csendes, 2.70—2.55. — Zab változatlan, 
2.22 — 2.20; máj.—jun. (10,000 mérő) 2.04 
—2.05; bánsági tengeri máj.—jun. 
3.14. -

Az osztr. nemz. bank heti ki­
mutatása máj. 12. Bankjegy forgalom 
298,700.640 frt — kr (—1,682.040 frt.) 
Giro-betételek 965.802 frt 86 kr. (4-536. 
296 frt 68 kr.) beváltandó bank utalványok 
és más esedékes passivák 1,854.113 frt 86 
kr. (—360.211 frt 94 krajezár.) Fedezet: 
Érczalap 139,999.438 frt 17 kr. (-362.000 
frt — kr), érezben fizetendő váltók 8,625. 
222 frt 50 kr (— 618,042 frt 17 kr), ái- 
latnjegyek, melyek a bank tulajdonába ál­
lanak 1,893.852 frt (-J- 877.833 frt), leszá­
mítolás 122,389.667 frt 61 kr (-1,414.419 
frt 63 kr.) kölcsönök 31,838.000 forint 
(—337.000 frt), földtehermentesitési köt­
vények beváltott szelvényei 1,627.812 frt 
22 kr (+ 521,332 frt 28 kr), beváltott és 
börzeszerüleg vásárolt záloglevelek 2,954. 
400 frt — kr (— 75.266 frt 66 kr.) Ösz- 
szesen 309,328.392 frt 51 kr. A banknak 
a jelzálog-utalványozási üzlet bizomány- 
képi ellátásából a hó végén készpénzben

kiegyenlítendő követelése 3,577.979 forint 
52 krajezár (+ 282.874 frt 24 krajezár.)

A termények fejlődésére, s ebből folyo- 
lag az aratás kedvező eredményére nagy 
horderejű lévén a f. május hó lefolyása, — 
a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
nisztérium intézkedett az iránt, hogy az 
esőzésekről, melyek az ország bármely vi­
dékén előfordulnának, táviratilag jelenté­
sek tétessenek, kiemelvén azoknak tarta­
mát és erősebb vagy gyengébb minőségét.

Az eddig közölt jelentések a követ­
kezők :

Szegszárd, május 9. Tegnap este 
másfél óráig tartó erősebb esőnk volt.

Szombathely, május 11. reggeli 8 
óra. Félóráig tartó gyengébb esőnk volt.

Győr, május 11. d. e. 10 óra. Félóráig 
tartó gyengébb esőnk volt.

Pápa, május 11. délelőtt 9 óra. Ma 
reggel félóráig tartó gyengébb esőnk volt.

B.-Gyarmat, május 11. < óráig tartó 
gyengébb esőnk volt, folyton erősen elbo­
rulva.

Zólyom, máj. 11. Dél óta erősebb és 
gyengébb esőnk volt.

Sopron, máj. 11. 2 óráig tartó gyen­
gébb esőnk volt.

Szolnok, máj. 11. Este 8—10-ig tar­
tott gyengébb esőnk volt.

Székes-Fehérvár, máj. 11. Dél­
után itt és környékünkön 2 óláig tartó 
gyenge eső volt.

Veszprém, máj. 11. Ma délelőtti 10 
órótól kezdve, délutáni 5 óráig tartó gyen­
ge esőnk volt.

Késmárk, május 11. 4 óráig tartó 
gyengébb esőnk volt.

L o s o n c z, máj. 11. 3 és fél óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Kaposvár, máj. 11. Délután 2 és fél 
óráig tartó erősebb esőnk volt.

N.-K a n i z s a, máj. 11. Délután 3 óra 
10 pereztői 6 óra 20 perczig tartó lanyha 
esőnk volt.

Szombathely, máj. 11. Ma 11 órá­
tól 4 óráig tartó gyengébb esőnk volt.

Esztergom, máj. 11. 1 és fél óráig 
tartó gyengébb esőnk volt, az ég jelenleg 
borult, eső még várható.

Keszthely, május 11. 1 óráig tartó 
gyengébb esőnk volt.

Arad, máj. 12 Reggel 2-től fél 5 
óráig tartó erősebb esőzés volt. Most az 
égboltozat felhős.

Kolozsvár, máj. 12. 5 óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Pécs, máj. 12. Tegnap d. u. 2 óráig 
tartó gyengébb esőnk volt.

Temesvár, máj. 12. Reggel 2 órától 
5-ig erősebb esőnk, ezután fél 9 óráig gyen­
gébb esőnk volt.

Eger, május 12. Tegnap e.-te 3 óráig 
tartó gyengébb csendes meleg esőnk volt.

Gyulafehérvár, máj. 12. Ma éjjel­
től országos esőnk van.

Szabadka, május 12. Félóráig tartó 
gyengébb esőnk volt.

Nagy-Becskerek, május 12. 6 
óráig tartó gyengébb esőnk volt, az ég be­
borulva, több esőzésre van kilátás.

Kalo csa, máj. 12. Az éjjel negyed­
óráig tartó gyengébb esőnk volt.

Újvidék, május 12. 5 óráig tartó 
gyengébb esőnk volt.

A svájezi gabnapiaczokról 
ezt irja a Hon lindaui tudósítója: Lefolyt 
héten jó meleg esőnk volt, mely a növény­
zetre igen kedvező hatással van. A vetések 
kedvező állása miatt vevők tartózkodók, 
annyival is inkább, miután külföldi jiia- 
czokról határozottan lankadozó irányzatról 
értesítenek. Búza árából a tulajdonosok 
valamit leengedtek, de azért mégis csak 
kevés kötések jöhettek létre. Zab után tar­
tósan élénk tudakozódás van s ezen ter­
mény egy ideig még jó keresletnek fog ör­
vendeni. Árpából csak nehány kisebb kötés 
jött létre árleengedéssel. — Jegyzéseink: 
kitűnő magyar búza 30—30 y2 frt, első 
rendű 29—293 4, közép és alsóbbrendű 
261/2 — 287., frank ; ser főzésre való árpa 
22 — 24'/j, zab 23—24, kukoricza 20—24, 
— mindez 100 kilonkint franco Romans­
horn vagy Rorschach vámmentesen. Orosz- 
országi búza bármely svájezi állomáson 
átadva 27—2972 frank.

A jiozsony nagyszombati va­
sút leszámítoló bizottmánya, mely a meg­
bukott bécsi „TV< cbslerbank“ kai szoros 
összeköttetésben volt, részvényeseit azon 
megdöbbentő hírrel lepi meg, hogy rész­
vényenként még 1 frt 50 kr jiótbefizetést 
fog kérni. —

A szőlők állásáról a Borászati 
Lapok legújabb száma átalánosságban je­
lenti, hogy az eddig beérkezett tudósítá­
sok szerint a szőlők télen át épen nem 
szenvedtek s jó, sőt gazdag termést Ígér­
nek. A tavaszi munkák is jól haladhattak 
előre. — Egyes tájakról, péld. Somogyból 
azonban mégis hangzanak panaszok, hogy 
a gyengébb fajok, minők a kadarka, mézes 
stb. szenvedtek; de a tőke uj hajtással még 
pótolhatja a veszteség et.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: — Reregszón jun. 12-én 
Csimpoka Petru háza s kertje s ioldjei 3991 
frt. — Ungvárit május 28-án Orosz Már­
tonná ingatlanai 8440 frt. — Sopronban 
május ?l-én Németh György házastelke 
4500 forint. — F.-Csobánkán junius 15-én 
Marosán Juou fekvőségei 3000 frt. — To­
kajon jun. 2-án Nagy János fekvőségei 
5451 frt. — Genesen május 28-án Kin- 
dris Gábor ingatlanai 5000 o, ért. forint. 
— Ugyanott május hó 28-kán Kalas 
Károly birtokai 6000 frt. — Ákoson má­
jus 25-én Kondor Julianna ingatlanai 80 0 
frt. — Szt.-Tamáson május 23-án Miko- 
vits Nikola ingatlanai 3120 frt. — Egre­
sen május 29 én Bringyeszku Floru ingat- 
lansága 4170 frt.

Budapesten: junius 25-én Mittel­
mann Julia ingatlana (váczi temető mellett 
40-41. IV. sz. a.) 15089 frt.

Csődmegszüntetés : Gans és 
Wiener budapesti czégnél, kiegyezés 
folytán. —Garay Dániel nagyváradi timár- 
mester ellen.
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, 1 Adva Tartva

Babona árak 1875. május is.

Bl'ZA

bánsági

tlszar.

fehérm

bácskai

Vám-
mázsánként

Vám- 
mázsánként

8 frtkr.-frtkr. 
84 4.25 —4.35
86 4.55—4.60 
88 4.70-4-80 
84 4.50—4.55 
86 4.80—4.90 
88 5.00—5.10 
84 4.40 -4.50 
86 4.75—4.80 
88 4.95-5.05 
84 4.50 -4.60 
86 4.85—4.95 
88 5.10—5.15

« frtkr.-frtkr. 
85 4.40-4.50
87 4.60-4.70 
89 4.80-4.85 
85 4.65—4.75 
87 4.95—5.00 
89 5.10-5.15 
85 4.60—4.70 
87 4.85—4 90 
89 5.05—5.10 
85 4.70-4.80 
87 5.00-5 05 
89 5.15-5.20

Adva Tartva

82.25
80.75
79.-

ROZS.............. 80 után
ÁRPA maláta . 72 

„ takarni. 72
ZAB...................60
KVKOR1CZA, bán. mérő 

„ másnemű ,,
ZAB.................. 50 font
RE PfZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 .. 
KÖLES...........82 „

ő"; frtkr.-frtkr.
csendes 3.50—3.60
szilárdb 2.70-3.00 
szilárdb 2.55—2.65 
szilárd 2.10—2.20
lanyha 3.10—3.15 
lanyha 3 00—3.05 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.00—3.10

78.25
74.75
89.50

32.
335.— 
55 50

Minta-liszt Pénz

3 ®a = :
I szám

120 Magyar vasúti kölcsön 120 fits 100. 
100 (tömöri államrasuti záloglevél —•"

Magyar sorsjegy-kölcsön .... 83.25
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-ki m. k. kincst. nt. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény masryar .

„ „ 1867. zár.
„ temesi b.

„ « 1867- zár.
„ „ horv.-szl.
„ ,, erdélyi. .

Szöllóráltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8olo. . .

Biztosítások: .
315 Első magyar biztositó társaság —
200 Haza, életbiztosító társaság . •
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
t00 pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barrsi vasút.....................
200 pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ ,* v
100 Ejpest-Rákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti . ...........
200 Macyar-keletl...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Municipal is hitelbank . .....
80 Angol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t.
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

100 Takarék, és hitel-egylet

100.25

83*50

82.50
81.50 
80.

78.75 
75.
89.75

1100.—
35.

337.
56.-

219.-
73-

—.— 121.-

63.- 64-

Be- 
fizet

50 Bnda-óbndai népbank

Adva

100 Iparbank..............................
200 Budai kereskedelmi bank . . 
500 Pesti „ ,, - . . -
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézmüves-liank. . . 
50 Birodalmi tiszt iegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár . . 

100 Országos központi „ ...
1000 Pesti I. hazai „ • • «
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-külvárosi ,, • • •
130 Szent-Kndrei „ • • •
50 Újpesti „

Halmok:
500 Concordia-gőzmalom................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Lniza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Yictoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pannonia-gözmalom.................
Különféle iparpapirok:

80 Épitötársaság, Pesti................
500 Serfözöde, I. magyar.................
200 Sertéshízlaló..............................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Te*!1........... »
175 „Franklin-Társnlat“..............
500 Ganz-féle vasöntöde................
200 Gschwlndt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjnmosó és hizom. 1. magyar
yOO Salgó-Tarjáni kőszén ...........
yOO „ vasöntöde.

31.25 
í1 51. 

155- 
795.- 
314- 

52.50 
11.

45.-
89.50

2430.
140.-
48.—
40.-

394.-
120.-
2C8.
530.-

230.-
198.-

50.
90-

2440.
140.75
48.50
42.—
39.—

155.— 
122. 
96.— 

250.- 
800.— 
112.- 
705.— 
430 —

20.
396 — 
125.— 
270.— 
540.

235 — 
200.-

ftzet,

31.50 200 Schllek-féle vasöntöde...........
51.25 200 Sóskúti kőbánya-társaság - • -

157.— 200 Spodium és csontliszt..............
798.— 500 Szeszgyár, I. magyar................
316,— 200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
53.— 200 Általános Waggon-kölcs. társ.
12.— 105 Alagnt-társaság.........................

200 Tégla- és mészégető, újlaki - • • 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V2 °!° 

„ járadékbáreza . • 6c/a
,, jelzálogbank . . 0V2 °!°
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
99 99 99 ŐViO/O

Pesti kereskedelmi bank . . • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya . . . 5 o/o 
300 Magyar galiczlai vasp. ez. 5 o/o 
200 1, erdélyi vasp, 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánezhid . . . . Go/o

86.70

78*25
87.75
86.7
88.-
88.50

85.50
150 Budapesti malom ...........6 e/e 180.

Pénznemek:
Császári arany........................... 5.28
Osztrák-magyar 8 frtos arany . 8.90
20 frankos arany...................... 8.00
Osztrák és magyar ezüst ...» 103.25
Porosz pénztárjegy................... 1.63'/:

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után —.—
M. Eriink fúrt 100 din. frt után 54.— 
Hatul». 100 din. bir. Mark után 54.—

3Ví London 10 font Sterling után 111.40 
5 Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
4 Páris 100 franc után...........  44.20

3-

Tartva

86 80

78 75 
88. 
87.. 
88.25 
89.--

».75

5.30 
8.93 
8.93 

103.75 
1.633/,

54.20
54.20

111.60

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5c/o 

,, ezüstben jatt. —jul. 5ofo
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi bojo.............. • .
Erdélyi bo/o.....................
Tentesi Bánság bo/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy, közkölcsönök.
Dunaszabályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
(tömöri záloglevél bo/o löO frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános liitelinl. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 trt . . 
Alsó-ausztriai leszáin. bank a00 frt
Franco-oszt rák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Unióbank 200 frt

TERFI ANTAL,
Budapesten, Beák Ferenez-uteza 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRÁINAK
nagy választékú

gyári raktárát
egy évi jótállás mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga­
lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszk|z|líetnek.
Nem tetsző órák egész készséggel kicseréltetnek.

Árjegyzék ingyen.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest(egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható :

Egy
honvod-közttizér élete

1848—49-ben.
T ö r t é n oti ö n ■ ó 1 o t i r Á s*

Ara fűzve 1 frt 40 kr.

Szeniczey Gusztáv.

MAGYAR VÁLTÓELJÁEÁS.
Negyedik kiadás. Fiizve 2 frt 50 kr.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztndor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondöfolgást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) Jiugycsőfolyásókat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bt 
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakört minden alakjaik; 
és elcsúfításaiban,

3) hu gyesősz ük üléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 

kjvárosház-utcza sarkán (Bottenbiller-féle házban) I. emel. 
bemenet a lépcsőn.

IWF“ Híjjal ellátott levelekre azonnal **^L 
válasz adatik és a gyógyszerek megkiili’etuek.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT-1
magyar inul. intézel kiadásában Buda­
pesten (egjctem-utcza 1-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

Arab regek.
(Az 1001 éjből )

Fordította

VÖRÖSMARTY MIHÁLY.
Kit kötet.

Czimképés kiadás.

Fűzve 4 frt. — Diszkütésben 6 frt.

IÓSIKA IDLIA.

PÁLYAVEZETŐ.
Jó tanácsok

számára.

(8-rét, 432 lap.,) — Fűzve 
2 frt. diszkötdsb. 2 ft80 kr.

A NÉVTELENEK.
Elbeszélések és rajzok.

Irta
Ecötliy Zsolt.

Tartalma: A zsebrák. — 
Az ecset. — A jött-ment. 

— Eszter. — Pókhálók
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

Fáy Anilrás.
eset és apfiorizitiá

Két kötet. 
Fűzve 1 forint.

í/í^yjT/^r) cf^p i:

A „Franklin-Társulat“

■JLpö*

magyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, VI. egyetem-uteza - 
4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Wbnla~L.il.. [S|,|(,|.(1j(,|. ynyíe 

leányok számára.
Irta

Schalter Gyula.
Az 5-dik nemet kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottan

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan 

míí, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok (Termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar irodalomtörténet (a külföld irodalom-történetével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nönövelö-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
míveltnek, e munkában benfoglaltatnak. Ezen mü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. _
Daczára a mü nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 frtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 frt- 
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.

BIies
Adva Tartva

69.55 69.65
74.25 74.45

272- 274.—
115.75 116.25
136.75 137.25

81.— 81.50
78.- 73 50
79.75 80.25
79.25 79.75
82.- 82 25
81.5U 82.-

99.40 99. GO
99.75 100.25
72. - 72.20
83.—I 83.50
83.- 83.25
74.50 75.—
88 75 89.25

129.2 129.50
11 25 11.50
74.50 75.—

231.- 231.25
21G 50 217.

780. 790 -
46.50 47.—
58.— 58 50

964 - 90SL
109.— 109.25

Adva
V. Közlekedési vállalatok. —

Alföld-fiumei paly« 200 frt ... . 
Dunagőzliajózásl társ. 500 frt pp 
Pécs-barrsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderhergi pálya 200 frt .
Első erdélyi pálya 200 Irt ezüst
Állampálya 200 frt pp.................
Déli pálya 200 frt......................
Tiszai pálya 200 frt.................... i, a an
llagyar-gácsorsz. első pálya 200 fit ff- 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez 1 n - 
„ keleti pálya 200 frt - • - ■ 

nyug. székesf.-grácz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt....................

295.-
138—
191.75

116 50

Tartva

130.50 
435.-

134.
128.50 
296.
138.25
192.25 
116.—
121.50 
50.50

130.— 
117.—

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o ° 

S3 érés visszafizetés . 5olo
Nemzeti bank n. é. 5olo......................
Magyar fiildhiteltárs. 34 év 5t/jo;o 

„ földhitelintézeti 5i «>
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. »o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez.5o/o 
Pécs-barrsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderhergi 200 Irt . . • . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3o/o . . .

„ 1867-iki So/o..............
,, 200 frt 5 o/o..............

Tiszavldéki ............................^0,°
Magyar észak keleti 300 frt ooo 

„ keleti .• 300 Irt 5o/o
.. nyugati . . 200 frt 5c

Eperjes.larnovi páll a 300 frt 
Károly-Lajos paly a 300 frt 11. kib.

96.60 
87.25 
96.6' 
86- 
86 75 
87.50

69 —

83-
74.50 

140.25 
137.75

82.50 
70.80 
67.

101.20

83.
71.10
67.25
78.25

101 60

vili. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 Irt pp.
Dunagózliajuzási társ. 100 lit pp.
Innsbrucki vásári -0 trs...........
Keglerich 10 frt • • • • ■ •
Krakkói sorsjegy kölcsön -0 frt
Budavárosi kölcsön 40 frt...........
Pál ff y 40 frtos pp............................
Rudolf-alapit vány 10 frt..............
Sálm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy ‘20 frt
St.-Genois 40 frt pp........................
Stanislao városi *20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp.................
Waldstein *20 frt pp........................
Windischgrätz 20 frt....................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra IDO frt boll. sy,o/u 
Augsburgrm 1(10 frt dél néni. 41/., c/o
Berlin 100 tallér.......................... 4 o/o
Boroszló 100 tallér...............4 « «
Brüssel 100 fra *
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Hamburgra 100 b. mark. "A o/o 
Londonra 10 font sterling . 
Marseille 100 frank 4 o/o
Páris 200 frank................ .4 o/o

Pénzek árfolyama.
fs. fcir. arany ...............................
20-frankos arany...............................
Orosz imperiale........................................
Mária-Terézia-t allér.......................
Ezüst ...................................................
Egyleti tallér
Porosz pénztári ulaiváuy ...

Adva

165.75
27.50
95.25 
17 — 
12—
16.25 
27.75
27.75
13.51
36.75 
16.-
27.75 
15.50

111.—
22.75
21.25

92.35

54.05 
54 Oá 

111.45

44.2«

5 32 
8.91

91 8(j 
92.55

54 15 
54.1/ 

111. V

44.25

5 3:

A „Franklin-Társulat“
igyar irodalmi intézőt és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

megszerezhetők :

Kereskedelmi tankönyvek. pj y /M
I. kötet.

TELJES
III. kötet.

r\

KJ

A&k/LryS)

Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára.
úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁRA KÉSZÜLŐK Ö8TANDLÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.

Tartalma:
Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számítások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számítások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, - tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlösitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
K.APHMER JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után

SZÁSZ KÁROLY,
m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt

FORDÍTOTTÁK

MENTOYICII ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

11. kötet.

AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 
KÖNYVVITEL

MERÍTŐ TANKÖNYVE.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.
Tartalmazva

az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék- 
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.
IRTA

KALRKTEK JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA

JA AÁR J3. Y .

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 ft.

KÉZIKÖNYVE.
Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 

a gyakorlati életbe lépők
és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 

Elméleti és gyakorlati útmutatás
kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 

törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletckrol.
IRTA

KAR NEK . I ÁN OS,
magyar leír. számtanácsos, volt pesti k reskedelmi akad tanár, stb

A VON LEKNEK KÍKOLY TAXÁK
sütni átnézett második német k i ad fis utón

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

C !i *) m
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MÁGYÁR-NEMET
lil

dLiIJl! ll^JÍ
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magyar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACKE IMÁK FRIGYES ANTAL,
magyarra, fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,

keresk. szaktanár.
(XIV, 144, 222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

IRÁLYT AN.
Különös tekintettel

a müagyetemi, kereskedelmi s reáltanoda! ifjúság használatára.
a legtekintélyesebb

bel- es külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-müegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1 , 8.) fűzve 80 kr 
II. rész Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.
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A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet kiadásában , (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent

UJ KEPES KÖNYV,
hat-»:m I iuion nny áru

útmutatás
a szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszélésre 2% 7 éves a’vennekek
szamara, használatul a családban, kisdedóvodákban, siketnéma-intézetekben 

és az elemi oktatás első fokán.

O H
Vázolva és kidolgozva

INT -ST 3 VI
36 színezett táblával és

Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

által.

city rajztáblával.

• •
A Franklin-Társulat

KÉPES MESE KÖNYVEI.
6 nagy ssinezett képpel ellátva, és diszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

1. A hamupipőke. — 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi, 
5. Jancsi és Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.

VJ A R R

Magyar lantosok.
Petőfitől mai y.

(Petőfi arezképével.)
MásocUlt toövitctt kiadás.

(18-rét, 348 1 *j>) ára fűzve -> frt. 
Diszkót' sl on 3

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

BOROSS MIHÁLY
válogatott

KISEBB MUNKÁI.
, Második kiadás. — Három kötet.
Ara egy-egy kötetnek 50 kr.

TARTALOM:
I. Egy nyomorék története. — A kis kertészek. - Az újabb 

kon Job. J
II. A falu bírája. - A fölfedezett ékszer. - Martba, 

ut. Magyar lerencz. Tanácsadó falusi gaz.la. milyennek kelll 
enn. a öldmivesnek. Népies iránvregény, értelmes fö!d-| 

mívesek számára.

Első évfo(
Fele I

HAL

Szer1*

Franklin-Társulat

Kézirat!

A lap szellemi részé\

Szétkctdés körüli pan

Figy<
A „Közérdek] 

el havi előfizet^

A „Közérdt
Egy hóra
Két hóra
Negyedévre I
Félévre
Egy évre

Megrendelése 
czélszerübben 

KönyvárusokJ
A

kiadó-hivatala,

Budapt

A véd vám il 
tartóinál ivokbl 
mókát vet. A| 
kezdték meg 
tectionisticus 
Azután jött a/ 
gazdasági conj 
határozatai vall 
osztrák iparos 
jai, a morva, 1 
stb. tartomány 
annyian védvá 
ték a kormám 

Igen határol 
ban tegnap 
mánygyülés. 
magával egy 
j esztett elő, ti 
nyer kifejezési 
mány nyújtsd 
iparnak és ni 
mértékben, hf 
feltételek mell! 
szállítási dijai 
m ókát, a beit) 
versenyt kiálla 
t omá nygy1 
nyombantl 
a z t. d r. M al 
szónoklata 
lag e 1 fogai 

Az alsó-aus 
cliia másik fel 
tartományi kéj 
s ennélfogva il 
magában meg] 
figyelmet; de | 
kább azon el<4 
fentebb utal tu] 
séget sem liag 
eg>' unix ersalil 
galommal állni 

A vámpolit* 
téve a monana 
gyarországra 
val közös vánl 
dés elől kitérj 
mert a vám- 
ség legközeleli 
nem újítása, il 
tárgvalásokat I 
meg kell kezdj 

Nem titkolll 
zafias aggodall 
lások elé. Fél 
vény tárgyal* 
máuvmilatkol 
dokoltnak tini 
mányunkuak 
tározott s a síi 
programmja ti 
is ily pmgrani 
ha foglalt volj 
lást. kérdés: 
nak. elég erosl 
államnak posij 
kailag, nemzel 
hazánk életbe] 
ges érvényt sa 

Maga a cl 
capaeitásokbal 
talán összes f 
gyengébb. Aj 
férfiait úgy isi 
doctrínair sza 
nak mondliatii 
nyalt s mi n| 
kimondásától, j 
tisztán negatil 
tieus sterilitás] 
megóvni, de 
képes. A tlieol 
Iliinket a pén] 
kiszivattvuztal 
lati politikái’] 
eonerét ténye 
másik fél töl 
egyenesen Ml 
dasági megs] 
nem sophism 
képes felelni.


